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Дана програма друкується за матеріалами книги Наталії
Леонідівни Сомової «У п'ятий клас - у перший раз». Також тут
знайшли своє відображення матеріали книг Я. Руднявського
«Як вчитися?», «Саморозуміння, самовиховання,
самодопомога, самовладання, саморозвиток, самореалізація
підлітка», В. Паламарчука «Школа вчить мислити».

ÊÎÃÎ  ²  ÍÀÂ²ÙÎ  ÏÎÒÐ²ÁÍÎ  Â×ÈÒÈ
ÄÐÓÆÈÒÈ  Ç²  ØÊÎËÎÞ?

В умовах сучасного світу, що швидко змінюється, школа повинна озброїти
свого випускника способами оволодіння знаннями впродовж всього його життя (у
тому числі і поза школою). Ці способи засвоєння знань – загальнонавчальні
уміння і навички. Ці навички повинні розвиватися і ускладнюватися, без цього
процесу неможливо говорити про створення умов для формування пізнавальних
інтересів.

А ви знаєте предмет в школі, метою якого був би розвиток в учнів
загальнонавчальних умінь і навиків?

Ще В.О. Сухомлинський писав: головне завдання початкових класів - це
навчити дитину вчитися. Навчити його користуватися тим інструментом, без
якого йому з кожним роком все важче і важче опановувати знання, без якого він
стає неуспішним і нездібним. Ось тут і виникає розрив між початковими класами і
подальшими ступенями навчання. У початкових класах ми дуже боязко, несміло
даємо в руки дитині інструмент, без довершеного володіння яким неможливо
представити його інтелектуальне життя, його різносторонній розвиток. А потім в
середніх класах вчителі вимагають, щоб інструмент цей в руках дитини діяв
швидко і безвідмовно. Вчитель навіть не цікавиться, в якому стані цей інструмент,
забуває, що його постійно треба налагоджувати, не бачить, що часто
індивідуальний інструмент в руках дитини зламався і лише тому дитина не може
далі вчитися.

Отже, проблема була позначена ще 25 років тому. Що ж зроблене для її
вирішення?

Ю. А. Конаржевській (18. с. 145) вважає, що в початковій школі відбувається
формування загальнонавчальних навиків і умінь («погано або добре», - пише він),
але як тільки учень потрапляє до рук вчителів-предметників, про розвиток цих
найважливіших умінь і навиків в більшості шкіл фактично ніхто не піклується.

Проте індивідуальний досвід, отриманий в багатьох освітніх установах,
дозволяє говорити про те, що і в початковій школі цьому питанню приділяється
не так вже багато уваги, щоб говорити про цілеспрямоване формування
загальнонавчальних навичок.

Порівняльний аналіз програм початкової і основної школи показує достатньо
серйозні розбіжності у вимогах до знань і умінь учнів на випуску з початкової
школи (травень, 3-4 класи) і на початку навчання в 5 класі (вересень цього ж
календарного року). Таким чином, якщо слідувати логіці програм, дитина
повинна багато чому навчитися на літніх канікулах. Але дозвольте, а як же режим
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праці і відпочинку?! Влітку дитина повинна відпочивати, а не серйозно
займатися. Та і хто  його навчатиме? Батьки? Вчителі?

У цієї ситуації насправді є декілька виходів.
ВИХІД ПЕРШИЙ - прогнозований на майбутнє.
Вести роботу по розвитку загальнонавчальних умінь і навичок під час

навчання дитини в початковій школі. Мета блага, але в масовій школі що поки що
не реалізовується.

ВИХІД ДРУГИЙ - педагогічний.
Запропонувати вчителю-предметнику основної школи створити на своїх

уроках умови для цілеспрямованого формування цих навичок і умінь.  Це буде
продуктивно, якщо вчитель має достатню психологічну підготовку і зацікавлений
у проведенні такої роботи.

ВИХІД ТРЕТІЙ – психологічний.
Ввести в навчальний план п'ятикласника факультатив «Формування

загальнонавчальних навичок і умінь». Форми роботи психолога з класами в школі
можуть бути різними: навчальні заняття, проведення соціально-психологічних
тренінгів різної спрямованості психологічні кухлі а також факультативні курси.

Проте ми переконані, що на рівні п'ятого класу, найбільш продуктивним є
ВИХІД ЧЕТВЕРТИЙ – гармонійний.
Це введення програми «Як подружитися зі школою», яка є продовженням

програми «Перший раз – в п'ятий клас» і реалізується класним керівником
(можливо разом або за підтримкою психолога).

Основними завданнями розвитку в п'ятому класі є:
1. Оволодіння базовими шкільними знаннями і уміннями.
2. Формування уміння вчитися в середній школі.
3. Розвиток навчальної мотивації, формування інтересів.
4. Розвиток навиків співпраці з однолітками, уміння правильно і різносторонньо

порівнювати свої результати з успіхами інших.
5. Формування уміння добиватися успіху і правильно відноситися до успіхів і

невдач, розвиток впевненості в собі.
6. Формування уявлень про себе як про умілу людину з великими можливостями

розвитку.
Програма «Як подружитися зі школою» допомагає вирішенню задач

розвитку, адже вона направлена:
1) на роботу по профілактиці шкільної дезадаптації;
2) на озброєння учнів конкретними прийомами навчальної діяльності;
3) на створення позитивної мотивації до навчання;
4) на розвиток емоційно-особової сфери.

 Суперзавданням програми (метою) можна вважати роботу по розвитку
відповідальності і самостійності як особових якостей, що визначають успішність в
сучасному світі.

ÇÌ²ÑÒ   ÏÐÎÃÐÀÌÈ
Шкільна дезадаптація як порушення процесу пристосованості до умов, що

змінюються, виражається в педагогічній занедбаності, неврозах, різних емоційних
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порушеннях. Причому особливо схильні до цього явища нервові, тривожні,
підвищено сенситивні діти.

Добитися результату в профілактиці шкільної дезадаптації можна лише
використовуючи комплексний підхід. Тому програма «Як подружитися зі
школою» направлена на розвиток не тільки когнітивної сфери учнів, але і
емоційно-особової і мотиваційно-вольової.

Зміст програми представлений наступними змістовними блоками:
1. Блок «Я вчуся вчитися».
 Робота по цьому блоку направлена переважно на розвиток когнітивної

сфери учнів.
2. Блок «Я вчуся спілкуватися».
Робота по цьому блоку направлена переважно на розвиток емоційно-особової

сфери учнів.
3. Блок "Я вчуся відпочивати"
 Робота по цьому блоку направлена на збереження фізичного і психічного

здоров'я учнів.
4.  Блок «Я вчуся нести відповідальність за все,  що зі мною

відбувається».
 Робота по цьому блоку направлена переважно на мотиваційно-вольову

сферу учнів.

Çàãàëüíà  ñòðóêòóðà  çàíÿòü.
Відмітними особливостями пропонованої програми є:
1. Певна структура занять, схожа із структурою уроку:
Äпочаток заняття (організаційний момент)
Äперевірка домашнього завдання
Äвивчення нового матеріалу
Ä закріплення і узагальнення, в т.ч. питання в кінці заняття
Äдомашнє завдання
Ä завершення заняття.
2. Обов'язкове використання психогігієнічних прийомів на початку і кінці

уроку. Як такі, можна використовувати колірну діагностику настрою, вправи, що
розслабляють, самомасаж активних точок (див. опис пропонованих прийомів
нижче).
Ä Допомогти педагогу зрозуміти настрій і працездатність учнів допоможуть

кольорові квадратики. На початку курсу кожна дитина заготовлює набір з 8
кольорових квадратиків розміром 2 х 2 см. Кольори червоний, жовтий,
зелений, синій, фіолетовий, сірий, коричневий, чорний. На початку і кінці
заняття кожна дитина вибирає той квадратик, колір якого відображає його
настрій в даний момент, і показує його вчителю. Щоб квадратики не
загубилися, необхідно запропонувати учням складати їх в невеликий пакетик
або конверт, який прикріплюють до обкладинки зошита.

Ä Добитися розслаблюючого ефекту допомагає приємна, спокійна музика.
Ä Самомасаж біологічно активних точок проводиться в наступній послідовності:
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спочатку двома пальцями масажується зона "третього ока" (область між брів),
потім - мочки вух, потім - область з'єднання верхньої і нижньої щелеп, після
цього всією кистю розминається потилична область і плечові суглоби. Після
закінчення процедури потрібно активно змахнути кистями (скинути напругу).

3. Закріплення матеріалу у формі вправ і домашніх завдань, обговорення
результатів в класі.

Кожна тема передбачає роботу в середньому протягом двох занять:
Äна першому занятті - знайомство з новим матеріалом;
Äна другому занятті - закріплення і застосування знань.

Деякі заняття мають особливу структуру - це уроки-практикуми, уроки
самопізнання, уроки - незвичайні заліки. Вони сприяють досягненню певної мети.

 Урок-практикум присвячений відпрацюванню певних навиків в ігрових
ситуаціях.

Дуже часто школярі чекають від позаурочних занять елементу гри, творчої
активності. Саме цими якостями повною мірою володіють уроки-практикуми.
Включення такого типу занять в курс обумовлене практичною спрямованістю
програми, адже для повноцінного засвоєння умінь і перетворення їх в навики і
звички необхідні вправи.

Урок самопізнання присвячений самодіагностиці психічних і психологічних
особливостей. У школі постійно здійснюється діагностика різних якостей учнів.
Ми дотримуємося тієї точки зору, що результати діагностики найбільш важливі
не для педагогів, не для батьків, а для самих школярів, особливо, якщо
підготувати їх до прийняття подібної інформації. Досвід роботи в школі доводить,
що п'ятикласники цілком адекватно сприймають і усвідомлюють психологічну
інформацію, піднесену в зрозумілому для них вигляді. Мотивація ж до
самопізнання в цьому віці дуже сильна.

При проведенні таких уроків дуже важливо не допустити елементу змагання
(який ах як сильний в початковій школі). Потрібно постійно повторювати думку
про те, що немає поганих і хороших рис і ознак - є індивідуальні особливості.
Саме тому всі ми різні.

Особлива форма проведення уроків - урок – незвичайний залік.
На таких уроках ми, навпаки, вводимо елемент змагання, але не для

психологічних ознак і особливостей, а для умінь (покажи те, чому навчився).
Дуже важливим є той факт,  що оцінює роботу не педагог,  а учні самі

виставляють оцінки своїм однокласникам (саме тому він незвичайний). Вчитель
тільки узагальнює отримані результати і оголошує їх класу.

Îïèñ  ìåòîä²â  ²  ìåòîäè÷íèõ  ïðèéîì²â
Вибір методичних прийомів визначений:

Äвіковими особливостями учнів;
Ä завданнями конкретного заняття;
Äдидактичними і психологічними можливостями прийомів;
Äмінімальними матеріальними витратами.

1. Використання роздаткових матеріалів – опорних конспектів.
Ми називаємо свої матеріали "опорними конспектами", хоча, строго кажучи,
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вони не є ними повною мірою. Але той факт, що роздаткові матеріали - опора для
візуального (зорового) сприйняття інформації, дозволяє називати їх так.

У цьому віці ще сильна роль наочно-образного мислення, тому використання
друкарських інформаційних матеріалів різко підвищує ефективність роботи.

Форми роботи з опорними конспектами змінюються протягом роботи за
програмою. Спочатку ми тільки навчаємо п’ятикласників різним прийомам
роботи з текстом, а потім арсенал таких прийомів значно розширюється.

Якщо на перших заняттях прийоми роботи з текстом
Ä читання
Ä обговорення
Ä відповіді на питання,

то потім настає час для наступного:
Ä виділення головних думок
Ä порівняння позицій тексту
Ä узагальнення, формулювання висновку
Ä самостійної постановки питань
Ä формування своєї думки
Ä творчої переробки тексту.

Вибір конкретних методів описаний в методичних рекомендаціях, за
бажанням педагог може змінювати їх.

2. Робота в зошиті - запис важливої інформації, складання схем вклеювання
пам'яток, виконання завдань. Зошит повинен стати своєрідним опорним
конспектом, який залишиться в учнів і допоможе в подальшому навчанні.

3. Робота з пам’ятками в класі. Враховуючи психологічні особливості віку,
роботу з пам'яткою ми пропонуємо вести по веселому Правилу п'яти "П". Це
правило записується так:

що означає:
прочитати, приклеїти, підкреслити
пам'ятати, застосовувати.

Дії,  записані в чисельнику -  реальні дії в самою пам'яткою, виконувані на
уроці; а в знаменнику – дії, розраховані, на застосування правил пам'ятки.

Перше «П» - прочитати. Спочатку школярі читають правила пам'ятки про
себе, а потім всі разом декламують  їх вголос разом з вчителем. Додаткове
промовляння сприяє кращому розумінню і запам'ятовуванню.

Друге «П» - приклеїти. Наперед вирізані вчителем пам'ятки кожен учень
класу вклеює в свій зошит (бажано використовувати склеювальні олівці).

Третє «П» - підкреслити. Цією дією учні з кожною новою пам'яткою
тренують уміння виділяти головне в тексті, а підкреслення включає кінестетичний
(тілесний) канал сприйняття інформації.

Четверте «П» - пам'ятати. Знання правил пам'ятки можна і потрібно
відстежувати в ході перевірки домашнього завдання.

П'яте «П» - застосовувати. Застосування правил пам'ятки бажано
здійснювати як на заняттях за програмою, так і на інших уроках.

4. Індивідуальна робота з пам'ятками - виділення індивідуально значущих

ПП
ППП
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фрагментів, підкреслення, розфарбовування. За бажанням учень може
попрацювати з пам'яткою так, як йому хочеться.

5. Групові методи навчання - як традиційні, так і інноваційні - творчі
майстерні, методи критичного мислення. і т.д.

6. Питання в кінці заняття направлені на досягнення двох цілей -
закріплення вивченого матеріалу і розвиток процесів, рефлексій (усвідомлення
відносин «я» - нове знання).

7. «Маленькі рецензії». Ця форма роботи припускає зворотний зв'язок від
вчителя у вигляді короткого письмового аналізу виконаного домашнього
завдання. Із-за того, що всі заняття дуже насичені за змістом, не завжди є час дати
змістовну оцінку роботи учнів усно. Письмовий же варіант при всій його
трудомісткості грає величезну роль в закріпленні багатьох навиків. Крім того, за
допомогою маленьких рецензій можна підтримувати зв'язок з батьками учнів,
рекомендувати напрями роботи вдома.

8. Обов'язкове застосування вивчених закономірностей і прийомів на
різних вправах і в ході ігрових моментів

9. Виставки творчих робіт (з відома учнів).
10. Класні години не припускають виставляння відміток в журнал, тому

кількість оцінок роботи учнів повинна бути максимальною. Окрім розгорнених
усних висловів про якість виконання тих або інших завдань можна
використовувати:

- прийоми заохочення (у зошитах можна ставити відтиснення кольорових
штампиків, наприклад, зелений бегемотик - відмінно, синій крокодил - добре,
червоний дракончик - завдання не виконане і т. д.);

- екран успіхів з кольоровими малюнками. Для цього на великому листі
потрібно написати список учнів і кольоровими фігурами (кухлями, трикутниками,
квадратами) відзначати виконані/невиконані домашні завдання, кращі творчі
роботи, переможців незвичайних заліків і т.д. Не варто зайвий раз говорити про
те, що не повинно бути тих, що вічно відстають, і що в різній формі заохочувати
потрібно кожного;

- стенд з виставками творчих робіт;
- чаювання в кінці чверті, які теж сприяють зняттю напруженості,

зменшенню тривожності у дітей.

Çàíÿòòÿ  1.
ßê íàâ÷èòèñÿ â÷èòèñÿ?

 Мета заняття: Усвідомлення учнями важливості оволодіння прийомами
навчальної роботи. Створення умов для розвитку позитивної мотивації до занять.

 Провідна ідея: Для того, щоб подружитися з школою, потрібно навчитися
вчитися.

Робота  з поняттями: «прийоми навчальної роботи», «увага».
Теорія.
Навчальна діяльність школяра здійснюється за допомогою певних дій, які в

психології трактуються як процеси, що підкоряються певній меті. Якщо в



8

пізнавальній діяльності ми маємо справу з ближньою, простою метою, то можемо
говорити про застосування тактичних прийомів, а якщо мета є дальньою,
складнішою, йдеться про застосування стратегічних способів цієї діяльності.
Природно, перш ніж учити школярів складним методам наукового пізнання, їх
потрібно озброїти. необхідними, простішими тактичними - прийомами, роботи.

Під прийомом розумової діяльності розуміється логічна операція або
сукупність логічних операцій, підпорядкована вирішенню завдань певного класу.

 У психології і дидактиці розрізняються прийоми навчальної роботи і
прийоми розумової діяльності. У прийомах навчальної роботи об'єднуються
розумові і практичні елементи дії: прийоми граматичного розбору, складання
плану і т.д. Прийоми розумової діяльності відносяться лише до сфери мисленевої.
Проте співвідношення між цими прийомами рухоме: звичайно в навчальній
діяльності учня за прийомами навчальної роботи заховані прийоми розумової
діяльності.

(У. Ф. Паламарчук)
Що знадобиться вчителю:
~ набір опорних конспектів
~ пам'ятки № 1 по кількості учнів
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учням:
~ зошит для занять
~ клей
~ кольорові ручки або фломастери
~ лінійка.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
2. ²ãðîâèé ìîìåíò äëÿ ñòâîðåííÿ ðîáî÷îãî íàñòðîþ.

- А давайте пограємо в...
На цьому етапі заняття ми пропонуємо пограти в гру «Підбери

протилежність».
Я пропонуватиму вам слова, а ваше завдання - підібрати до них слова,

протилежні по змісту, і пояснити свій вибір.
Матеріал для гри приведений в додаткових матеріалах.
3. Âèâ÷åííÿ íîâîãî ìàòåð³àëó.

Тема нашого першого заняття. Як навчитися вчитися? (запис в зошиті і на
дошці).

4. Ðîáîòà ç îïîðíèì êîíñïåêòîì.
Оскільки уроки у нас незвичайні, то підручників до них немає. А є спеціальні

опорні конспекти – тексти з найбільш важливим матеріалом.
Форми роботи з текстом:
- читання тексту
- відповіді на питання
- обговорення прочитаного.
5. Ãðà «Ìîæå ³ ïîâèíåí!»
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А зараз давайте спробуємо з'ясувати, чим же повинен займатися учень в
школі. Для цього ми пограємо в гру "Може і повинен" (опис гри див. нижче).

Після проведення гри важливо підвести учнів до того, щоб вони самостійно
зробили висновок про те, для чого ж потрібно ходити в школу.

6. Ðîáîòà ç ïàì'ÿòêîþ № 1 (ïðàâèëî Ï'ÿòü "Ï").
А чи знаєте ви, що таке пам'ятка?
- Пам'ятка - це набір дуже важливих правил, які потрібно знати і

пам'ятати (однокоріневе слово –«пам’ятка»).
На наших незвичайних заняттях ми познайомимося з великим числом правил.

Але для того, щоб краще за них запам'ятати, Кожний з вас одержить пам'ятки.
Працювати з пам'ятками ми будемо за особливим правилом - правилу П'ять

«П».
Знайомство з правилом П'ять "П",  запис в зошит.  Робота з пам'яткою за

правилом.
7. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
 а) Як ти розумієш, що означає бути уважним?
 б) Чому важливо бути уважним на уроці?
 в) Для чого потрібні перерви в школі?
8. Äîìàøíº  çàâäàííÿ.
Хоч наші заняття і не зовсім схожі на звичайні уроки, домашні завдання у

нас все-таки будуть.
І сьогодні ви одержите найперше домашнє завдання.
Як домашнє завдання можна запропонувати учням оформити обкладинку

зошита для занять - розфарбувати, наклеїти картинки і т.д.
9. Çàê³í÷åííÿ çàíÿòòÿ.
 В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,

Похвалити їх. Про тих же, хто був пасивний, варто сказати, що ви сподіваєтеся
почути їх на наступному занятті.

Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що важливо звернути увагу?
ÄПерше заняття звичайно задає загальний емоційний фон для всіх подальших,

тому вчителю варто бути максимально уважним і доброзичливим.
ÄВарто наперед визначити співвідношення ігрових і навчальних моментів, щоб

дотримати рівновагу між роботою і відпочинком.
Додаткові матеріали.

1. Слова для гри «Підбери протилежність»:
день - (ніч);
підлога - (стеля);
веселий - сумний, засмучений, сумний;
відповідальний - легковажний;
уважний – розсіяний, такий, що відволікається;
старанний - ледачий;
гра - ? (цікавий варіант, добраний дітьми);
школа - ? (цікавий варіант, підібраний дітьми)
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2. Гра «Може і повинен».
Завдання
Кожен учень в своєму зошиті заповнює таблицю.

Учень в школі повинен Учень в школі може

Кількість рядків - до 10.
Після цього можна провести змагання - по черзі кожен називає свої варіанти,

не повторюючись при цьому. Виграє той, хто назве запис останнім.

Çàíÿòòÿ 2.
 Çà ùî ñòàâèòüñÿ îö³íêà?

Мета заняття: На основі знань про вимоги до відповідей, підвести учнів до
усвідомлення необхідності правильної підготовки до уроків.

Провідна ідея: Відмітка - кількісне віддзеркалення оцінки якості відповіді
учня.

Робота з поняттями: «відмітка», «оцінка», «якість відповіді».
Теорія.
Оцінка повинна служити головній меті - стимулювати і направляти

навчально-пізнавальну діяльність, школяра. Змістовна оцінка - це процес
співвідношення ходу або результату діяльності з наміченим еталоном для: а)
встановлення рівня і якості просування учня в навчанні і б) визначення та
ухвалення завдань для подальшого просуванні. Така оцінка одночасно стає
стимулюючою для школяра, оскільки підсилює, укріплює, конкретизує мотиви
його навчально-пізнавальної діяльності, наповнює його вірою в свої сили і надією
на успіх.

Змістовна оцінка буває зовнішньою, коли її здійснює вчитель або інші учні, і
внутрішньої, коли її дає собі сам учень. При формуванні внутрішньої змістовної
самооцінки учнем своєї навчальної діяльності особливе значення набуває
розкриття школяреві сенсу, мети навчання, освіти. Річ у тому, що школяр, як
правило, орієнтується на зовнішні, а не на внутрішні сторони життя. Суть же
навчання - перетворення особистості школяра шляхом привласнення їм знань,
умінь і навиків, способів мислення і діяльності.

(Ш. А. Амонaшвілі).
Оцінна діяльність вчителя звичайно здійснюється у формі відмітки в журналі

(власне відмітка) і у вербальній формі (оцінка). Між ними є істотна відмінність.
Відмітка, яку вчитель ставить в журнал, є офіційною, такою, що виставляється на
основі спеціально розроблених критеріїв. Вербальні оцінки не контролюються
строгими показниками.

Самооцінка школяра в основному орієнтована на оцінки, що виставляються в
журнал. Проте вербальні оцінки можуть грати домінуючу роль у формуванні
самооцінки учня, особливо якщо вчитель цілеспрямовано допомагає розвивати
уміння аналізувати оцінні думки вчителя, і тим самим формувати власну оцінну
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діяльність учня.
(Н. Ю. Максимова).

Що знадобиться педагогу:
~ набір опорних конспектів;
~ анкета «я і школа»;
~ методика «Пички» - роздатковий матеріал;
~ методика «Закінчи речення»;
~ магнітофон;
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учню:
~ зошит для занять;
~ кольорові ручки або фломастери.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
Заняття починається вибором кольорового квадратика і  самомасажем.
2. Ïåðåâ³ðêà äîìàøíüîãî çàâäàííÿ.
А зараз, ми подивимося, як  ви справилися з домашнім завданням. Підніміть,

будь ласка, свої зошити так, щоб було видно вашим однокласникам.
 Друзі, як ви думаєте, кому вдалося краще справитися з домашнім

завданням?
 Важливо організувати обговорення, вислухати найбільш зважені думки.

Свою оцінку при цьому краще не нав'язувати, хоча учні будуть від вас цього
чекати, і похвалити всіх.

Зверніть увагу на тих, хто не виконав домашнє завдання. Запитайте їх про
причини цього. Скажіть, що всі невиконані домашні завдання повинні бути
виконані до наступних занять.

3. Ïîâòîðåííÿ ïðîéäåíîãî ìàòåð³àëó.
 - Давайте пригадаємо, про що ми з вами говорили на минулому уроці?
- Як же можна подружитися з школою?
- Що учень повинен робити в школі?
- Давайте прочитаємо ще раз правила, написані в нашій пам'ятці.
4. Âèâ÷åííÿ íîâîãî ìàòåð³àëó.
Тема нашого сьогоднішнього заняття «За що ставиться оцінка?» (Запис в

зошиті і на дошці).
У житті ми часто плутаємо поняття «оцінка» і «відмітка». Насправді,

«оцінка» - це думка вчителя про вашу відповідь, а «відмітка» - це цифра,
поставлена в зошит або журнал, яка відповідає цій думці.

5. Ïðàêòèêóì «ß ³ øêîëà».
Завдання 1. Як перше завдання можна запропонувати учням проранжувати

(розташувати на драбинці) всі шкільні предмети так, щоб на верхній сходинці
знаходився найулюбленіший, цікавіший,  предмет, що дається найлегше, а на
нижній - самий нелюбимий. Завдання виконується в зошиті.

Завдання 2. Друге завдання практикуму - анкета «Моє відношення до
школи».

Для вивчення внутрішнього світу людини часто застосовуються анкети і
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запитальники. Вони складаються з декількох питань, на які вас просять
відповісти. При відповіді на питання потрібно дотримуватися декількох простих
правил.
Ä Відповідати швидко, не замислюючись.
Ä Старатися не вигадувати і не придумувати – адже ви тоді про себе нічого не

дізнаєтеся (ну, крім того, що любите прибрехати).
Ä Якщо на питання важко відповісти однозначно, подумайте, чи трапляється з

вами таке рідко або часто.
 Завдання 3. Методика «Закінчи речення».
(Інформація про завдання дана в додаткових матеріалах).
Після виконання цих завдань поговоріть з учнями про отримані результати.
 - Які предмети найбільше подобаються в класі?
- Чому вони подобаються?
- Які оцінки ви одержуєте по цих предметах?
- Які предмети не подобаються?
- Чому вони не подобаються?
- Які оцінки ви отримуєте по цих предметах?
В кінці бесіди важливо підвести учнів до висновку про те, що дуже часто

нелюбимі предмети і погані оцінки дві сторони однієї медалі.
А за що ж взагалі ставляться оцінки?
6. Ðîáîòà ç îïîðíèì êîíñïåêòîì.
Форми роботи з опорним конспектом:
- читання
- обговорення прочитаного
- виконання завдання.
Спробуйте уявити собі ситуацію,  в якій учень готувався до уроку,  якщо він

отримав за свою відповідь:
а) одинадцять
б) п'ять
в) вісім
г) два.
7. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
а) Так все ж таки, за що вчитель ставить тобі відмітку?
 б) Чи можуть відрізнятися висловлена вчителем  оцінка і поставлена

відмітка?
в) Про що важливо пам'ятати при підготовці до уроків?
8. Äîìàøíº çàâäàííÿ.

ü На будь-якому з уроків постав разом з вчителем свою відмітку однокласнику
при відповіді. Ваші відмітки співпали? Чому?

ü На будь-якому з уроків самостійно оціни свою відповідь. Порівняй твою оцінку
з оцінкою вчителя. Хто з вас точніший?

9. Çàê³í÷åííÿ çàíÿòòÿ.
В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,

похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.
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На що важливо звернути увагу?
Важливо показати учням, що їх відношення до школи часто визначається

оцінками і відмітками, а відмітка безпосередньо залежить від якості підготовки
відповіді.

Додаткові матеріали.
Завдання 1. Aнкeтa «Я і школа».
1. Що тобі подобається у нашій школі?
2. Що тобі не подобається в нашій школі?
3. Що на уроках у тебе виходить краще всього?
4. Що тобі не вдається на уроках?
5. Чому б ти хотів навчитися в школі?
Завдання 2. «Закінчи речення».
1. Мій улюблений вчитель...
2. Якби я був директором, то...
3. Коли я відповідаю у дошки...
4. Коли я думаю про школу...
5. Коли дзвенить дзвінок...
6. Коли кінчаються уроки...

Çàíÿòòÿ  3.
ßê ìè ñïðèéìàºìî ³íôîðìàö³þ.

Мета заняття: Усвідомлення учнями багатоканальності сприйняття
навколишнього світу.

Провідна ідея: У кожної людини розвинені всі системи сприйняття
інформації, але одна з них є переважаючою.

Робота з поняттями: «система сприйняття інформації», «типи систем
сприйняття інформації».

Теорія.
Давайте звернемо увагу на слова, які ми використовуємо для передачі своїх

знань, переживань іншим людям. Те, як ми виражаємо свої думки і відчуття у
взаємодії з іншими, назвемо свідомою системою виведення (сприйняття)
інформації, або провідною репрезентативною системою. Нейрофізіологи виявили,
що це не так. У віці 10-11 років у людини розвивається  індивідуальна система
сприйняття інформації.

Вона показує, яку частину свого досвіду людина схильна вважати найбільш
важливою, принаймні, свідомо. Виділяють візуальну (за допомогою зорових
образів), аудіальну (за допомогою слухових образів) і кінестетичну (за допомогою
тілесних відчуттів) репрезентативні системи.

Що знадобиться педагогу:
~ набір опорних конспектів
~ опитувальник «Провідна репрезентативна система» (дану анкету можна

знайти в психологічній літературі або у шкільного психолога)
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учню:
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~ зошити для занять
~ кольорові олівці, ручки.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
 Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
2. Ïåðåâ³ðêà äîìàøíüîãî çàâäàííÿ.
Запитати, чи всі школярі пробували виконати домашнє завдання; у тих, хто

не виконав, поцікавитися причинами.
Запропонувати декільком учням поділитися своїми враженнями від

виконаної роботи.
Під час відповіді вчитель звертає увагу на мовний розвиток дітей, уміння

будувати фрази, формулювати і т.д.
Після відповідей учнів вчитель підводить підсумок:
 Якщо ви уважно слухали своїх товаришів, то могли звернути увагу, що

дуже важливо було не тільки виконати завдання, але і правильно та красиво
розповісти нам про це. А чому?

3. Âèâ÷åííÿ íîâîãî ìàòåð³àëó.
А тому, що ми повинні правильно, без спотворень зрозуміти людину. Адже

як часто буває так, що ми не можемо зрозуміти один одного. Не менш поширена
ситуація «все розумію, а сказати не можу». Щоб цього уникнути, давайте
поговоримо про ті органи, за допомогою яких ми сприймаємо навколишній світ.

 Бесіда з учнями «Наші органи чуття».
- Які органи чуття є у людини? Назвіть їх, будь ласка.
- Які органи чуття важливі для представників тваринного світу? Приведіть

приклади.
- А які органи чуття найбільш розвинені у людини? Як ви гадaєтe, чому?
4. Ðîáîòà ç îïîðíèì êîíñïåêòîì.
Форми роботи:
- читання
- запис важливих положень в зошит.
На цьому етапі вчитель допомагає учням вибрати найбільш важливі

положення.
5. Ïðàêòèêóì.
 У цей практикум включені різні методи вивчення внутрішнього світу

людини.
а) Мовний контент-аналіз (завдання 1).
б) Самоспостереження.
Інструкція.
Закрийте, будь ласка, очі і уявіть собі літній день біля моря.
 Інтерпретація:
- уявлення переважно зорових образів (море, сонце, пляж, ліс і т. д.) - система

«бачити»;
- уявлення переважно слухових образів (шелестіння хвиль, шум прибою, гул

вітру, дзижчання комах і т. д.) - система «чути»;
- уявлення переважно тактильних, кінестетичних образів (тепло сонця,
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прохолоду води, шорсткість піску, відчуття вітерцю і т. д.) - система «відчувати».
в) Опитувальник «Провідна репрезентативна система» (див. у додатку

«Діагностична папка»).
6. Îáãîâîðåííÿ ðåçóëüòàò³â.
 У режимі вільної бесіди вчитель може одержати зворотний зв'язок від учнів.
7. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
а) На які системи сприйняття переважно впливає телевізійна реклама? При

ведіть приклади таких дій.
б) На які системи сприйняття переважно впливають різні види мистецтва?

Приведіть приклади.
8. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
 На цьому занятті домашнього завдання пропонується не задавати.
9. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,

похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що важливо звернути увагу?
ü з урахуванням вікових особливостей термін «репрезентативна система» не

обговорюється, крім того, назви систем представлені в зрозумілому для учнів
вигляді;

ü на даному етапі важливі положення в конспекті визначаються вчителем, а в
другій половині – самими учнями;

ü вчитель прагне відстежити результати, якщо можливо - зафіксувати їх (це
може допомогти в подальшій роботі).

Çàíÿòòÿ  4.
ßê âèêîðèñòîâóâàòè íàø³ ñèëüí³ ³ ñëàáê³ ñòîðîíè

 Мета заняття: Усвідомлення учнями своїх сильних і слабких сторін в
сприйнятті інформації.

 Провідна ідея: Людина повинна знати свої слабкі і сильні сторони.
 Робота з поняттями: «типи систем сприйняття інформації».
Що знадобиться психологу:
~ набір опорних конспектів
~ пам'ятки № 2 по числу учнів
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учню:
~ зошити для занять
~ клей
~ кольорові олівці
~ лінійка.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
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2. Ïîâòîðåííÿ ìàòåð³àëó ìèíóëîãî çàíÿòòÿ.
- Які системи сприйняття інформації ви знаєте?
- Чим характеризується система «бачити»? Які слова і вирази

використовує людина з вираженою системою «бачити»?
- Чим характеризується система  «чути»? Які слова і вирази використовує

людина з вираженою системою «чути»?
- Чим характеризується система «відчувати»? Які слова і вирази

використовує людина з вираженою системою «відчувати»?
3. Âèâ÷åííÿ íîâîãî ìàòåð³àëó.
На жаль, людина сам не завжди може зрозуміти, яка ж система у нього

переважає. Тому психологи використовують в таких випадках встановлену
закономірність. Виявляється, коли людина уявляє собі що-небудь, його очі,
спрямовані в певну крапку.

Опис цих рухів ви можете прочитати в таблиці (погляньте в свої опорні
конспекти).

Практикум.
Проведення експерименту «Рух очей» (див. опорний конспект).
Обговорення можна провести у формі бесіди. Хай учні порівняють дані,

одержані різними методами, і постараються самі зробити
4. Ðîáîòà ç ïàì'ÿòêîþ № 2.
 Робота з пам'яткою будується за правилом П'ять "П".
5. ²ãðîâèé ìîìåíò «Â÷èòåëü ³ ó÷åíü».

Інструкція.
 Ця гра проводиться в парах. Спочатку один з вас буде вчителем, а другий -

учень, а потім навпаки.
6. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
а) Які професії підходять людям з різними переважаючими типами систем?
б) Чи легко дружити і спілкуватися людям з різними переважаючими

системами?
 в) Що робити, якщо у тебе і твого вчителя різні переважаючі системи

сприйняття інформації?
7. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
Визнач, яка система переважає у твоєї мами:
а) використовуючи спосіб №2;
б) використовуючи всі три способи.
Після того, як ти виконав це завдання, поясни їй, що це означає.
8. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
 В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,

похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що важливо звернути увагу?
На прикладі занять 3 і 4 учні бачать різноманіття методів вивчення

внутрішнього світу людини (спостереження, експеримент, опитувальник).
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Çàíÿòòÿ  5.
Â÷èìîñÿ âèä³ëÿòè ãîëîâíå

 Мета заняття: Усвідомлення учнями важливості уміння виділяти головні,
ключові положення в тексті.

 Провідна ідея: На основі уміння виділяти головне створюються умови для
розвитку абстрактного мислення.

 Робота з поняттями: «головні, ключові» і «другорядні» слова.
Теорія.
Формування у школярів умінь виділяти головне - найважливішого способу

логічної обробки інформації - залежить від ряду дидактичних умов. Особливо слід
пам'ятати про те, що будь-яка інформація включає фундаментальні положення і
природні аспекти, які при необхідності можуть виводитися з основних, що
сприйнята інформація може потрапити в "комори" пам'яті, що виділення
головного і є спосіб фіксації навчального матеріалу в довготривалій пам'яті.
Диференціація навчального матеріалу, додання йому ієрархічної структури,
зручної для запам'ятовування і застосування дозволяє значно збільшити об'єм
знань по інших предметах. Такі знання мобільні, їх легше застосувати в
нестандартних умовах.

(У. Ф. Паламарчук).
Що знадобиться вчителю:
~ набір опорних конспектів;
~ набір пам'яток № 3 по числу учнів;
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учню:
~ зошити для занять
~ підручник «Етика» (автори О. Данилевська, О. Пометун)
~ клей
~ кольорові олівці або ручки
~ лінійка.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
2. Ðîáîòà ç ïàì'ÿòêîþ:
 Робота з пам'яткою будується за правилом "П'ять "П".
3. Ðîáîòà ç îïîðíèì êîíñïåêòîì:
- читання
- виділення головних думок
- обговорення застосування правил пам'ятки.
4. Ðîáîòà ç ï³äðó÷íèêîì:
 - виконання завдання по тексту  підручника «Етика»
5. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
 а) У чому відмінність ключових слів від другорядних?
б). Чи існують тексти, що суцільно складаються з головних слів?
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 в) Навіщо учню необхідне уміння виділяти головні думки?
6. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
Відкрийте підручник етики і спробуйте виділити головне в тексті, який

заданий додому.
7. Çàê³í÷åííÿ çàíÿòòÿ.
В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,

похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що важливо звернути увагу?
Це заняття починає блок розвитку основних навиків логічного мислення,

тому важливо налаштувати учнів на продуктивну роботу.

Çàíÿòòÿ  6.
Ïðèéîìè ðîáîòè ç òåêñòîì

 Мета заняття: Оволодіння учнями основними прийомами роботи з
текстом.

Провідна ідея: Уміння працювати з текстом будується на прийомах
виділення головного.

Робота з поняттями: «план», «тези», «опорний конспект».
Що знадобиться учителю:
~ набір опорних конспектів
~ підручники
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учню:
~ зошити для занять
~ підручник «Природознавство»
~ кольорові олівці або ручки
~ лінійка.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
 Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
2. Ïåðåâ³ðêà äîìàøíüîãî çàâäàííÿ.
На початку заняття можна запропонувати декільком учням озвучити ті

головні думки, які вони виписали з тексту. В кінці заняття зошити необхідно
зібрати, щоб перевірити виконання домашнього завдання у всіх учнів.

3. Ðîáîòà ç îïîðíèì êîíñïåêòîì:
- читання
- обговорення
- виділення головних думок
- короткий запис в зошит.
Під час обговорення правил пам'ятки бажано запропонувати учням зразки

планів, тез, опорних конспектів. Це важливо для з'ясування особливостей різних
форм роботи з текстом.
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4. Âèêîíàííÿ âïðàâ.
ü Тексти до вправи №1 надані в додаткових матеріалах.
ü Для виконання вправи №2 знадобиться підручник «Природознавство».
5. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
 а) При вивченні якого навчального матеріалу важливо скласти план

тексту?
 б) При вивченні якого навчального матеріалу важливо скласти опорний

конспект?
6. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
Приведіть приклади застосування прийомів роботи з текстом в § …

підручника (письмово).
7. Çàê³í÷åííÿ çàíÿòòÿ.
В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,

похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху розслаблюючу музику

На що важливо звернути увагу.
ü При самонавчанні особливо важливо уміти складати опорні конспекти

(наприклад, при підготовці до заліків і тематичних атестацій), тому бажано
показати приклади таких конспектів, складених іншими учнями.

ü На виконання вправи № 2 важливо відвести достатню кількість часу.
Додаткові матеріали.

Тексти без заголовка
Текст 1
Після війни в Ермітаж пришли майстри рідкісних професій і високої

кваліфікації. Реставрація залів, так складно прикрашених, представляла величезну
трудність. Необхідно було відновити позолоту, живопис плафонів, розписи стін і
зведень, багато тисяч квадратних метрів набірного паркету, тканини оббивки стін
і меблів, провести ще багато інших трудомістких і дорогих робіт, щоб відродити
до життя прекрасні приміщення.

Текст 2
Одного разу раннім тропічним ранком наш корабель борознив води

Індійського океану, наближаючись: до острова Цейлон. Пасажири, переважно
англійці, що мандрували з сім'ями до місця служби або у справах своїх індійських
колоній, із здивованими обличчями жадібно вдивлялися в далечінь, шукаючи
очима чарівний острів, про який майже всі вони начулися з самого дитинства по
розповідях мандрівників.

Острів був ледве видно, коли тонкий, що п'янить аромат дерев, що ростуть на
ньому, з кожним подихом вітерцю почав все більш і більш закутувати корабель.
Нарешті на горизонті з'явилося щось подібне до блакитної хмари, що
збільшується у міру того, як корабель швидко наближався до неї. Вже можна було
розрізняти будиночки, розкидані уздовж берега і приховані в зелені величних
пальм, і строкатий натовп тубільців, що чекають прибуття корабля.

Текст 3
Жила-була старенька в дірявому черевику
У нею дітвори було, що зерен в колоску.
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Вона їм все давала юшки посьорбати
І, дзвінко перешлепав, укладала спати.

Англійська пісенька в перекладі Г. Кружкова

Çàíÿòòÿ  7.
Â÷èìîñÿ ïîð³âíþâàòè

Мета заняття: Усвідомлення учнями важливості уміння порівнювати
параметри одного або різних предметів.

Провідна ідея: Порівняння - основа для подальшого висновку.
Робота з поняттями: «порівняння», «повне порівняння».
Теорія.
Порівняння - це розумова операція, яка виражається у встановленні між

окремими предметами схожості або відмінності, рівності або нерівності,
тотожності або протилежності.

Д. Ушинський підкреслював найважливіше значення порівняння в процесах
пізнання: "... порівняння є основа всякого розуміння і всякого мислення, все в
світі ми дізнаємося не інакше, як через порівняння, і якби нам представився який-
небудь новий предмет, якого ми не могли б ні до чого прирівняти і ні від чого
відрізнити (якби такий предмет був можливий), то ми не могли б скласти про цей
предмет жодної думки і не могли б сказати про нього жодного слова".

Спочатку схожість або відмінність предметів відображається безпосередньо
у відчуттях і сприйнятті. Порівняння як розумова операція відбувається в тих
випадках, коли схожість і відмінність сприйманих предметів потрібно уточнити
або коли доводиться встановлювати схожість і відмінність, які не відображаються
безпосередньо. Порівняння також може відбуватися при зіставленні предметів,
що представляються або мислимих.

 (П. І. Іванов. Загальна психологія).
Що знадобиться вчителю:
~ набори опорних конспектів
~ набори пам'яток № 4 по числу учнів » магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учню:
~ зошити для занять
~ клей
~ кольорові олівці або ручки
~ лінійка.

Хід заняття:
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
2. Ïåðåâ³ðêà äîìàøíüîãî çàâäàííÿ.
Для перевірки домашнього завдання рекомендується зібрати зошити на

перевірку і за результатами перевірки написати «маленькі рецензії».
3. Ðîáîòà ç îïîðíèì êîíñïåêòîì.
 Робота з опорним конспектом будується на наступних прийомах:
- читання
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- виділення головних думок.
4. Ðîáîòà ç ïàì'ÿòêîþ;
Робота з пам'яткою будується за правилом П'яти "П".
5. Ïðàêòè÷íà ðîáîòà.
Вчитель може вибрати будь-які об'єкти для порівняння. Пропонована в цій

збірці практична робота побудована на порівнянні природних об'єктів.
 Опис практичної роботи даний в опорних конспектах.
6. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
 Як ти думаєш, що легше порівнювати: природні об'єкти або об'єкти,

створені людиною.
7. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
 Сам придумай три питання на порівняння. Запиши їх на окремому листі.
8. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
 В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,

похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що важливо звернути увагу?
ü У практичній роботі необхідно чітко відпрацювати етапи проведення

порівняння (пункти пам'ятки), бажано спочатку промовити відповіді, а потім
записати їх.

ü Об'єкти порівняння можна узяти з матеріалу будь-якого навчального курсу,
наприклад з курсу «Природознавство».

ü Для складних, багатобічних об'єктів на рівні п'ятого класу необхідно указувати
параметри порівняння.

Додаткові матеріали.
 Правильний варіант заповнення таблиці в практичній роботі.

Об'єкти Крейда Цукор Вода
Агрегатне
стан

Колір

Запах

Розчинність у воді

Форма

Тверде

Білий

Ні

Нерозчинний

Брусок

Тверде

Білий

Ні

Розчинний

Кристали

Рідке

Прозорий

Ні

------

Має форму
судини

Çàíÿòòÿ 8.
Ïðàêòèêóì ïî íàâè÷êàõ ïîð³âíÿííÿ.

 Мета заняття: Відпрацювання учнями прийомів порівняння на конкретних
прикладах.

Провідна ідея: Уміння порівнювати предмети і явища потрібно розвивати.
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Теорія.
Для найбільш глибокого і точного пізнання дійсності особливо велике

значення має така якість мислення, як здатність знаходити відмінність в найбільш
схожих предметах і схожість - в найбільш різних предметах.

"Якщо ви хочете, - писав Ушинський, - щоб який-небудь предмет зовнішньої
природи був зрозумілий ясно, то відрізняйте його від самих схожих з ним
предметів і знаходьте в ньому схожість з найвіддаленішими від нього
предметами: тільки тоді з'ясуєте собі всі істотні ознаки предмету, а це і означає
зрозуміти предмет".

(П. І. Іванов. Загальна психологія).
Що знадобиться вчителю:
~ набір опорних конспектів
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учню:
~ зошити для занять
~ кольорові олівці або ручки.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
2. Ïåðåâ³ðêà äîìàøíüîãî çàâäàííÿ.
На початку уроку необхідно перевірити наявність виконаних домашніх

завдань на окремому листі. В кінці заняття учні обмінюються придуманими
питаннями, а домашнє завдання до наступного заняття полягає в письмовій
відповіді на них.

3. Ðîáîòà ç îïîðíèì êîíñïåêòîì:
- читання;
- виділення ключових слів;
- приведення своїх прикладів.
4. Ïðàêòè÷íà ðîáîòà çà çàâäàííÿì.
 Завдання, пропоновані для відпрацювання уміння порівнювати, приведені в

додаткових матеріалах.
5. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
а) На яких уроках часто потрібно порівнювати різні об'єкти?
б) Чи існують об'єкти, які не можна порівняти між собою?
6. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
Письмово відповідай на питання, придумані твоїм сусідом по парті.
7. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,

похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що важливо звернути увагу?
 Відпрацювання умінь порівнювати є передумовою відпрацювання уміння

узагальнювати.
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Додаткові матеріали
Завдання №1

Послухай два описи однієї і тієї ж пори року.
1. Похолодання, опади у вигляді дощу і снігу. Зміна забарвлення листя і

листопад у рослин. Відліт птахів.
З підручника природознавства

2.     Роняет лес багряный свой убор
Серебрит мороз увянувшее поле,
Проглянет день, как будто по неволе,
И скроется за край окружных гор.

О. С. Пушкін
Про яку пору року йде мова? Виділи головні, ключові слова, які говорять про

це.
Завдання №2. «Пошук протилежних предметів».
Це завдання направлене не тільки на відпрацювання уміння порівнювати, але

і на виділення різних властивостей предмету (це підводить нас до теми
наступного заняття).

Називається який-небудь предмет, наприклад, «яблуко». Треба назвати
якомога більше інших предметів протилежних даному. При цьому треба
орієнтуватися на різні ознаки, а свою відповідь пояснити для всіх, аргументувати.

Наприклад: протилежність «яблуку» - «груша» (формою), «огірок» (фрукт -
овоч), «собака» (рослина - тварина), «цеглина» (їстівне - неїстівне).

Çàíÿòòÿ  9.
 ²ñòîòí³ ³ íå³ñòîòí³ îçíàêè ïðåäìåòó. Óçàãàëüíåííÿ

Мета заняття: Усвідомлення учнями важливості уміння виділяти і
розмежовувати істотні і неістотні ознаки предмету.

Провідна ідея: Ступінь розвитку інтелекту визначає уміння бачити істотні
сторони предмету і оперувати абстрактними поняттями.

Робота з поняттями: «істотні ознаки предмету», «неістотні ознаки
предмету».

Теорія.
Дитина приходить в школу, володіючи конкретним мисленням. Під впливом

навчання відбувається поступовий перехід від пізнання зовнішньої сторони явища
до пізнання їх суті, віддзеркаленню в мисленні істотних властивостей і ознак, що
дає можливість робити перші узагальнення, перші висновки, проводити перші
аналогії, будувати елементарні висновки. На цій основі у дитини поступово
починають формуватися поняття, названі Л. С. Виготським науковими (на відміну
від життєвих понять, що складаються у дитини на підставі його досвіду поза
цілеспрямованим навчанням).  Щоб сформувати у дитини наукове поняття,
необхідно навчити школяра диференційовано підходити до ознак предмету. Треба
показати учню, що є істотні ознаки, без наявності яких предмет не може бути
підведений під дане поняття. Разом з тим школяр повинен зрозуміти, що є і
неістотні для даного поняття ознаки, що характеризують індивідуальні
особливості предмету.
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(Крутецкий)
Що знадобиться педагогу:
~ набори, опорних конспектів
~ набори пам'яток № 5 по числу учнів
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учню:
~ зошити для занять
~ клей
~ кольорові олівці або ручки
~ лінійка.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
2. Ïåðåâ³ðêà äîìàøíüîãî çàâäàííÿ.
 Виконані домашні завдання пропонується зібрати в кінці заняття і уважно

перевірити. Вчитель може виділити помилки, що найбільш часто зустрічаються, і
попрацювати над ними. Кожному учню можна написати «маленьку рецензію».

3. Робота з опорним конспектом:
- читання;
- читання вголос;
- обговорення прикладу з опорного конспекту
4. Âèêîíàííÿ âïðàâ ¹ 1 ³ 2.
 Вправи на відробіток умінь виділяти істотні і неістотні ознаки виконуються

в зошиті.
5. Ðîáîòà ç ïàì'ÿòêîþ.
 Робота з пам'яткою будується за правилом П'яти «П».
6. Âèêîíàííÿ âïðàâè ¹ 3.
 Після виконання вправи важливо виконати завдання,  придумане сусідом.
7. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
а) Як ти думаєш, чому істотні ознаки так названі?
б) Чи завжди у різних об'єктів можна знайти загальні ознаки?
8. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
Які загальні ознаки можна знайти між вчителем і учнем?
9. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,

похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що важливо звернути увагу?
Уміння відокремлювати істотні ознаки предмету від неістотних - основа

уміння узагальнювати і робити висновки (це дорога до цілеспрямованого
розвитку абстрактного мислення).

Çàíÿòòÿ  10.
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Ïðàêòèêóì ïî íàâè÷êàõ óçàãàëüíåííÿ
Мета заняття: Тренування уміння узагальнювати.
Провідна ідея: Уміння узагальнювати можна і потрібно розвивати.
Теорія.
Розумові операції - виділення головного і порівняння - неодмінно повинні

закінчуватися висновком, узагальненням: людина отримує величезну кількість
інформації і, якби не здібність його розуму до узагальнення, він не зміг би в ній
правильно орієнтуватися. Узагальнення - складний прийом розумової діяльності,
який припускає уміння аналізувати явища, виділяти головне, абстрагувати,
порівнювати. Узагальнення формуються і формулюються не тільки при вивченні
нового матеріалу, вони можуть бути використані при уточненні, узагальненні
знань, а також в ситуації перевірки знань, умінь, навиків.

(У. Ф. Паламарчук)
Що знадобиться вчителю:
~ набори опорних конспектів
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учню:
~ зошити для занять
~ кольорові олівці або ручки
~ лінійка.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
 Заняття починається вибором кольорового

квадратика і самомасажем.
2. Ïåðåâ³ðêà äîìàøíüîãî çàâäàííÿ.
Перевірку домашнього завдання можна провести у формі бліцопитування -

учні пропонують свої найцікавіші (як ним здається) відповіді на питання.
3. Ïîâòîðåííÿ ïðàâèë ïàì'ÿòêè.
 Правила пам'ятки можна прочитати вголос всім разом.
4. Ðîáîòà ç îïîðíèì êîíñïåêòîì.
 Обговорення можливих помилок при проведенні узагальнення.
5. Âèêîíàííÿ âïðàâ.
 Опис вправ даний в опорних конспектах. Завдання виконуються письмово в

зошиті.
6. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
 а) Чи були допущені помилки при виконанні вправ? Якщо так. то які?
б) Що необхідно враховувати, щоб не допустити помилок при узагальненні?
7. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
Придумай якомога більше пар предметів, у яких немає загальних ознак.
8. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,

похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.



26

На що важливо звернути увагу?
Під час заняття необхідно всіляко заохочувати розгорнену усну мову учнів з

елементами міркування, доказу.

Çàíÿòòÿ  11.
Â÷èìîñÿ ïëàíóâàòè.

Мета заняття: Показати значення раціональної організації часу для
досягнення результату (особливо в навчальній діяльності).

Провідна ідея: Основою правильної організації часу є план.
 Робота з поняттями: «план», «планування».
Що знадобиться вчителю:
~ набір опорних конспектів;
~ пам'ятки № 6 по кількості учнів
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учню:
~ зошит для занять
~ клей
~ кольорові ручки або олівці
~ лінійка.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
2. ²ãðîâèé ìîìåíò äëÿ ñòâîðåííÿ ðîáî÷îãî íàñòðîþ.
Аукціон «Плани в нашому житті».
Діти, скажіть, будь ласка, в яких сферах діяльності людина не може

обійтися без планів?
Правильні відповіді педагог записує на дошці. Виграє той, хто останнім дасть

правильну відповідь.
3. Ðîáîòà ç îïîðíèì êîíñïåêòîì:
- читання
- короткий запис позицій тексту
- самостійна постановка питань до кожного пункту (письмово).
 4. Ãðà-ðîçäóì «Ùî áóëî á, ÿêáè âñ³ ãîäèííèêè â ñâ³ò³ ðàïòîì

çóïèíèëèñÿ?»
Цю роботу пропонується виконати у вигляді міні-твору на окремому листі.
5. ²íäèâ³äóàëüíà ðîáîòà ç ïàì'ÿòêîþ.
 Робота з пам'яткою проводиться за правилом П'яти "П".
6. Ðîáîòà íàä âïðàâàìè:
- спочатку необхідно розглянути приклад того, як правильно складати план, і

в учнів можуть виникнути питання, на які потрібно дати відповідь;
- власне вправи на складання плану виконуються по варіантах.
7. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
а) Чи завжди варто виконувати намічені плани?
б) Чи може план бути поганим? Нездійсненним? Невірним?
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в) Чи розрізняються плани у різних людей, якщо завдання було для них
однаковим? Аргументуй свою думку.

8. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
Склади план підготовки до написання твору на вільну тему.
9. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,

похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що важливо звернути увагу?
ü При всій своєї складності заняття є дуже важливим, тому необхідно добитися

засвоєння матеріалу і відпрацювання навиків планування на прикладах.
üВ процесі проведення гри важливо дати висловитися  неактивним,

замкнутим учням, допомогти їм виразити свої думки.

Çàíÿòòÿ  12.
Ùî íàì ìîæå ïåðåøêîäèòè? Ïîìèëêè â îðãàí³çàö³¿ ñâîãî ÷àñó

Мета заняття: Усвідомити наявність додаткових факторів, що
забезпечують успішність в організації робочого часу.

Провідна ідея: Організованість - одна з важливих рис особи, що впливає на
успішність в роботі і спілкуванні.

Робота з поняттям: «організованість».
Що знадобиться вчителю:
~ набір опорних конспектів
~ картки із завданнями
~ текст опитувальника "Чи організовано ти людина?" (його можна знайти або

в психологічній літературі або у шкільного психолога)
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учням:
~ зошит для занять
~ фломастери, маркери.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
 Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
2. Ïñèõîëîã³÷íèé ïðàêòèêóì.
Робота з опитувальником "Чи організована ти людина?", обговорення

результатів.
3. Ðîáîòà ç îïîðíèì êîíñïåêòîì:
- читання
- виділення головних положень
- складання схеми на дошці і в зошиті.
Схему можна скласти у вигляді ромашки, в центральній частині якої

написано «План», а на пелюстках всі умови здійснимого плану. Схему можна і
потрібно розфарбувати.
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4. Ðîáîòà ïî êàðòêàõ â ðåæèì³ ãðóïîâî¿ ðîáîòè:
Клас ділиться на 4 групи. Кожна група одержує картку із завданням (див.

додаткові матеріали).
Завдання краще виконати письмово. Час на виконання завдання - 5-7 хвилин.
5. Ïðåäñòàâëåííÿ çâ³ò³â ãðóï.
Один представник від кожної групи розповідає про виконане завдання. Після

представлення всіх звітів потрібно підвести підсумок. Бажано, щоб висновок з
своєї роботи зробили самі учні.

6. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
 а) Як ти думаєш, яка з перерахованих умов найважливіша? Чи можна

виділити серед них більш важливі і менш важливі?
б) Пригадай про правила уваги, спробуй розповісти про них.
в) Чи траплялося тобі порушувати складені тобою ж плани? З яких причин

це відбувалося?
7. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
Домашнє завдання виконується на окремому листі.
 Протягом трьох днів записуй всі події, що відбуваються з тобою, і указуй

час, витрачений на них.
Наприклад, 15.00-15.30 - рахував ворон за вікном, 15.30-15.45 – робив уроки і

т.д.
Уважно проаналізуй отримані результати. Чи розумно ти витрачаєш свій час?

Яким подіям можна було б приділити менше часу, а яким - навпаки? Зроби
висновок і запиши свої думки із цього приводу.

Важливо роз'яснити формулювання домашнього завдання, відповісти на
питання,  показати приклади щоденників.

8. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,

похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що важливо звернути увагу?
На даному занятті пропонується використовувати групові методи роботи з

учнями, що зажадає від вчителя копіткої підготовчої роботи. Але і
результативність буде висока, оскільки учні люблять цю форму проведення
заняття і беруть активну участь у виконанні завдань.

Додаткові матеріали.
Картки із завданнями на пошук помилок.
Приклад картки.
Картка 1. Знайди помилки, які допустив Коля, плануючи свій день.
Коля повернувся з школи в 14.30. Не пообідавши і не відпочивши, він відразу

сів за уроки, тому що в 16.00 була призначена зустріч на футбольному полі.
Щохвилини він виглядав у вікно, боячись пропустити почало матчу. Звичайно,
при цьому він забував, на якому місці сторінки він закінчив читання. Так нічого і
не зрозумівши, він відправився грати у футбол.

Запропонуй свій план організації часу Колі, щоб він все встиг зробити.
Картка 2. Знайди помилки, які допустила Марина, плануючи свій день.
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Марина готується до виступу по спортивній гімнастиці. Вона вирішила, що в
неділю вранці вони з мамою поїдуть на дачу, де Марина допоможе мамі скопати
грядки, а потім займеться гімнастикою. Проте після роботи у дівчинки так
розболілася спина, що вона не змогла виконати намічене.

Запропонуй свій план організації часу Марини, щоб у неї все вийшло.
Картка 3. Знайди помилки, які допустив Борис, плануючи свій день.
Борис, плануючи свій день, вирішив виконати завдання по кресленню до

початку трансляції улюбленого фільму по телевізору. Повалявшись на дивані, він
сів за стіл за годину до часу початку фільму. Проте півгодини він витратив на
пошуки готовальні, а ще годину - на похід в магазин за листами креслярського
паперу. Звичайно, він пропустив фільм і довго сердився з цього приводу.

Запропонуй свій план організації часу Бориса, щоб він все встиг зробити.
Картка 4. Знайди помилки, які допустила Оля, плануючи свій день.
Оля готується до заліку. Протягом дня вона тинялася по будинку, то журнал

погортає, то музику послухає, то на кухню зайде. У 22.00 вона сіла повторювати
матеріал, тому що подружки сказали їй, що всі старшокласники і студенти вчать
ночами. Але вже в 22.30 очі у неї стали злипатися, і вона заснула. Як ви думаєте,
чи успішно Оля здала залік?

Запропонуй свої план організації часу Олі, щоб у неї все вийшло.

Çàíÿòòÿ  13.
ßê ãîòóâàòè äîìàøí³ çàâäàííÿ. Âèâ÷àºìî â³ðø³

Мета заняття: Усвідомлення учнями важливості правильної підготовки
домашніх завдань.

 Провідна ідея: Правильна підготовка домашніх завдань - важлива умова
успішності в навчанні.

 Робота з поняттями: «мнемотехніка», «декламація».
Що знадобиться вчителю:
~ набір опорних конспектів
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учням:
~ зошит для занять
~ кольорові ручки або олівці.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
 Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
2. Перевірка домашнього завдання.
 Для зручності перевірки окремі листи з домашнім завданням можна зібрати

в кінці заняття.
3. Áåñ³äà ïðî òðóäíîù³ â ïðèãîòóâàíí³ äîìàøíüîãî çàâäàííÿ.
1. Діти, чи важко вам було виконати це домашнє завдання?
2. У чому саме спостерігалися труднощі?
3. По яких предметах задають найважчі домашні завдання? А чому, як вам

здається?
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Адже навіть такій справі як приготування домашніх завдань необхідно
вчитися. Тому декілька занять ми присвятимо правилам приготування домашніх
завдань. І сьогодні поговоримо про те, як правильно вчити вірші.

4. Ðîáîòà ç îïîðíèì êîíñïåêòîì:
- читання
- обговорення
- короткий запис в зошит: визначення «мнемотехніка» і «декламація», основи

запам'ятовування і відтворення віршованих текстів.
5. Ìíåìîòåõí³÷íèé çàïèñ â³ðøà.
Для тренування береться простий і веселий вірш (приклад - в додаткових

матеріалах). Наперед потрібно підготувати листи для запису: їх розкреслюють на
стільки квадратиків, скільки слів передбачається зашифрувати. В процесі
декламації вірша робляться великі паузи, щоб учні встигли замалювати свій образ
слова. Кращі шифровки можна показати класу.

6. Ïðîñëóõîâóâàííÿ çàïèñ³â ë³òåðàòóðíèõ â³ðøîâàíèõ òâîð³â ó âèêîíàíí³
àêòîð³â, îáãîâîðåííÿ â ðåæèì³ â³ëüíîãî âèñëîâó ñâîº¿ äóìêè.

7. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
а) Як тобі здається, що складніше: вивчити вірш або його розповісти?
б) Чому так цікаво слухати вірші у виконанні чудових акторів?
8. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
Вивчи один із запропонованих вчителем віршів. Підготуйся до наступного

уроку – незвичайному уроку-заліку. Це буде конкурс читців.
9. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,

похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що важливо звернути увагу?
Дуже доречно буде, попросити учнів привести при клади їх вдалих або,

навпаки, невдалих виступів, а потім проаналізувати ці приклади.
Додаткові матеріали.

Баранчик
Англійська народна пісенька в переказі С. Маршака

 - Ти скажи, баранчик наш
Скільки шерсті ти нам даш?
- Не стрижи мене поки.
Дам я шерсті три мішки:
Один мішок - господарю
Інший мішок - господині
А третій - дітям маленьким
На теплі фуфайки!

Çàíÿòòÿ  14.
Íåçâè÷àéíèé óðîê-çàë³ê. Êîíêóðñ ÷èòö³â

Мета заняття: Відпрацювання навиків декламації.
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Провідна ідея: Уміння красиво розповідати вірші - мистецтво, якому можна
навчитися.

Що знадобиться вчителю:
~ набір опорних конспектів
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учням:
~ зошит для занять
~ кольорові ручки або олівці.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.

Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
2. Îôîðìëåííÿ â çîøèòó «Ëèñòà åêñïåðòà».
3. Ïðîâåäåííÿ êîíêóðñó.

Спочатку можна запропонувати виступити всім охочим, а тільки потім - по
вибору вчителя.
4. Ï³äâåäåííÿ ï³äñóìê³â.
5. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.

а) Чий виступ вам сподобався найбільше?
б) Що вплинуло на ваш вибір, які достоїнства ваших товаришів зіграли свою

роль в успішному виступі?
6. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.

Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що важливо звернути увагу?
На цьому уроці учні вперше виступають  в ролі експертів, тому спочатку

можлива деяка скутість, а потім, навпаки, гра звичайно повністю захоплює клас.

Çàíÿòòÿ 15.
ßê ãîòóâàòè äîìàøí³ çàâäàííÿ. Ïèøåìî òâ³ð

 Мета заняття: Навчити учнів основним прийомам підготовки до
написання твору.

 Провідна ідея: Якість написаного твору безпосередньо залежить від ступеня
підготовки до його написання.

Робота з поняттям: «твір».
Методика і теорія.
Оцінка творів і переказів.
Твори і перекази - основні форми перевірки уміння правильно і послідовно

висловлювати думки, рівня мовної підготовки.
Орієнтовний об'єм тексту для докладного викладу в 5 класі - 100-150 слів,

об'єм класних творів 0,5-1 лист.
Зміст творів і викладів оцінюється по наступних критеріях:
- відповідність роботи учня темі і основній думці;
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- повнота розкриття теми;
- правильність фактичного матеріалу;
- послідовність викладу.
При оцінці мовного оформлення творів і викладів враховується:
- різноманітність словарної і граматичної будови мови;
 - стильова єдність і виразність мови;
- число мовних помилок і стилістичних недоліків.
 Орфографічна і пунктуація письменність оцінюється по числу допущених

помилок.
Що знадобиться вчителю:
~ набір опорних конспектів
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учням:
~ зошит для занять
~ кольорові ручки або олівці.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
 Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
2. Áåñ³äà íà òåìó «ßê ìè çâè÷àéíî ïèøåìî òâîðè».
а) Чи готуєтеся ви психологічно до написання творів, чи настроюєте себе

на це?
б) Чи використовуєте ви літературні джерела при написанні творів?
в) Чи відвідуєте ви бібліотеку (або навіть декілька)?
г) Чи допомагають в написанні творів мама або тато? Якщо так, то в чому

саме - підбирають літературу, усно обговорюють зміст, пишуть, перевіряють
помилки?

д) Чи вдалі у вас виходять твори?
- Виявляється, написання хороших творів – теж наука.  І сьогодні ми

познайомимося з її секретами.
3. Ðîáîòà ç îïîðíèì êîíñïåêòîì
- читання, обговорення.
4. Âïðàâó «Â÷èìîñÿ âèðàæàòè äóìêà ð³çíèìè ñïîñîáàìè. (див. додаткові

матеріали).
5. Ïðàêòè÷íà ðîáîòà «Çíàéäè ïîìèëêè â çàïðîïîíîâàíèõ ôðàãìåíòàõ

òâîð³â».
6. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
Оскільки ж правильно готуватися до написання твору?
7. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
Напиши невеликий твір (об'єм - 1 сторінку) на тему «Як наука психологія

може допомогти людям?»
8. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,

похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
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використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.
На що важливо звернути увагу?
У домашньому завданні важливо звернути увагу на незвичність пропонованої

теми.
Додаткові матеріали.

Вправа «Вчимося виражати думку іншими словами».
Береться нескладна фраза, наприклад: «Взимку всі ходять в шубах». Треба

запропонувати декілька варіантів передачі цієї ж думки, але іншими словами.
Причому бажано замінити всі слова в реченні, але при цьому не повинен
спотворитися сенс вислову. Варіант зміни: «У холодну пору року люди носять
теплий одяг».

Ця вправа розвиває активний словарний запас і уміння точно виражати свої
думки.

Вправа «Пошук помилок в творах».
Як помилкові твори можуть бути запропоновані будь-які, підібрані вчителем.
1. Твір про похід в осінній ліс
Пішли ми якось восени всім класом в ліс. Похід виявився дуже цікавим.

Спочатку ми йшли уздовж села, потім почався ліс. Потім ми прийшли на
невелику поляну, там з'їли сніданок, хлопці грали у футбол.

Нарешті ми всі повернулися додому на автобусах.
Або, наприклад, такий твір.
2. Твір про весну.
Нарешті наступила весна. Розпустилося листя. Як здорово! Скоро розцвітуть

квіти. Ось буде красиво! Яскраво світить сонце, співають птахи. До чого ж добре
весною!

 Або такий.
3. Твір «Мій улюблений фільм».
Мені дуже подобається фільм "Смертельне вбивство". Там всі хотіли його

убити, але він всіх переміг. Там були такі прийоми, як удар лівої знизу і розворот
в кидку. Він їх всіх перехитрив і одержав багато-багато грошей. Мені дуже
сподобався цей фільм.

Çàíÿòòÿ 16.
Ãîòóºìî óñí³ ³ ïèñüìîâ³ äîìàøí³ çàâäàííÿ

Мета заняття: Відпрацювання навиків приготування домашніх завдань.
Провідна ідея: Правильно приготоване домашнє завдання підвищує

успішність навчання в школі.
Робота з поняттями: «домашнє завдання».

Теорія.
 Постійна, систематична робота на уроці і вдома, сприйняття і обдумування

нового, вправи, підготовка до завтрашньої праці - ось шлях вдосконалення знань,
мислення, збагачуючих духовний світ школярів. Результативність навчання
підвищиться, якщо домашні завдання розглядаються вчителями як невід'ємна,
органічна частина всього навчально-виховного процесу, якщо ці завдання
сприяють вирішенню триєдиної задачі навчання, виховання і розвитку учнів.
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Логіка домашньої роботи найтіснішим чином пов'язана з логікою вивчення нового
матеріалу на уроці. Особливості структури домашньої роботи полягають в тому,
що в ній всі компоненти реалізуються самостійно. Тому такі етапи уроку, як
зовнішня мотивація, контроль і корекція, випадають, замінюючись процесами
внутрішньої мотивації, самоконтролю.

(У. Ф. Паламарчук).
Що знадобиться вчителю:
~ набір опорних конспектів
~ пам'ятки № 7 по кількості учнів
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учням:
~ зошит для занять
~ клей
~ кольорові ручки або олівці
~ лінійка.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.

 Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
2. Ïåðåâ³ðêà äîìàøíüîãî çàâäàííÿ.
Перевірку домашнього завдання можна провести у формі аукціону - кожен

називає ті області, де психологія може допомогти людям. В кінці заняття всі
твори збираються і ретельно перевіряються вдома. За результатами перевірки
педагог може написати кожному учню «маленьку рецензію».
3. Áåñ³äà íà òåìó «Äëÿ ÷îãî â÷èòåëü çàäàº  äîìàøí³ çàâäàííÿ?».

1. Як ви думаєте, для чого вчитель задає: домашнє завдання?
2. У яких випадках виконання домашнього завдання дозволяє краще

зрозуміти і запам'ятати матеріал?
3. Чи були такі домашні завдання, які не сприяли кращому розумінню і

засвоєнню знань? Якщо так, наведіть приклади.
4. Яким повинне бути «правильне» домашнє завдання?
- Для того, щоб домашнє завдання принесло користь, воно повинне бути не

тільки грамотно складено, але і правильно виконано. Тому сьогодні, ми з вами,
дізнаємося про те, як правильно готувати усні домашні завдання і вирішувати
задачі.

4. Ðîáîòà ç ïàì'ÿòêîþ №7 «ßê âèð³øóâàòè çàäà÷ó».
 Робота з пам'яткою будується за правилом П'яти 'П".
5. Âïðàâè íà ðîçâ’ÿçóâàííÿ çàäà÷.
Можна узяти будь-яке завдання з підручника математики (наприклад,

реально задане додому) і спробувати його вирішити з урахуванням всіх правил.
6. Ðîáîòà ç îïîðíèì êîíñïåêòîì:
 - читання
 - обговорення
 - коротке формулювання головних думок і запис їх в зошит.
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7. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
а) Як правильно вирішувати задачу?
б) Як приготувати усну відповідь за всіма правилами?
8. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
Підготуй усну відповідь по темі, що була задана додому  з будь-якого

предмета, з використанням усіх правил.
9. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,

похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що необхідно звернути увагу?
Цим заняттям завершується блок, роботи «Я вчуся».

Çàíÿòòÿ 17.
ßê ïîäîëàòè íåâïåâíåí³ñòü â ñîá³

Мета заняття: Знайомство з навиками упевненої поведінки.
Провідна ідея: Упевнена поведінка впливає на ефективність спілкування.
Робота з поняттями: «упевнена, невпевнена і груба поведінка».
Що знадобиться педагогу:
~ набір опорних конспектів
~ методики для діагностики самооцінки (матеріали можна знайти у

психологічній літературі або у шкільного психолога)
~ пам'ятки № 8
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учням:
~ зошит для занять
~ клей
~ кольорові ручки або олівці
~ лінійка.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
 Заняття починається з вибору кольорового квадратика і самомасажем.
2. Âèâ÷åííÿ íîâîãî ìàòåð³àëó.
Сьогодні ми з вами дізнаємося, чому ж так часто ви одержуєте не ті

оцінки, на які розраховуєте. Адже ви так добре підготувалися, але... вийшли до
дошки, розгубилися і всі забули. У чому причина? Причиною цього могли бути:

- невпевненість в своїх силах
- невміння правильно піднести свою відповідь; страх перед вчителем;
- страх одержати погану відмітку;
- страх бути висміяними однокласниками і т.д.
У основі всіх цих проблем лежить невміння спілкуватися і невпевненість в

собі. На наших заняттях ми постараємося навчитися спілкуватися не тільки з
однокласниками, а і з вчителями. А найголовніше, я сподіваюся, що скоро ти
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зможеш сказати: «Я вірю в себе і свої сили».
Спершу давай дізнаємося, як ти відносишся до самого  себе.
3. Ä³àãíîñòèêà ñàìîîö³íêè.
Як діагностичні засоби можна використовувати методики Дембо -

Рубінштейна «Сходинки» і т.д.
4. Ðîáîòà ç îïîðíèì êîíñïåêòîì:
- читання;
- запис схеми «Три види поведінки» на дошці і в зошиті (проілюструвати ці

види поведінки можна запропонувати учням);
- читання і обговорення вправ.
5. Ïðàêòè÷íà ðîáîòà.
Робота в парах по відпрацюванню вправ (один учень намагається виконати,

другий спостерігає і дає свою оцінку).
6. Ðîáîòà ç ïàì'ÿòêîþ № 8 «ßê ãîòóâàòèñÿ äî óñíî¿  â³äïîâ³ä³ á³ëÿ

äîøêè».
Робота з пам'яткою будується за правилом П'яти "П".
7. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
 а) Чи бувають в житті ситуації, коли виручає груба поведінка? Якщо так,

то наведи приклад.
 б) Чи бувають в житті ситуації, коли виручає, невпевнена поведінка?

Якщо так, то наведи приклад.
в) Поділися своїми враженнями від виконаних вправ.
8. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
Виконай дві із запропонованих вправ.
9. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,

похвалити їх. Закінчити заняття необхідно     вибором кольорового квадратика, а
також використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що необхідно звернути увагу?
ü На цьому занятті ми не вводимо поняття завищеної, заниженої і

адекватної самооцінки, краще замінити їх словами: людина впевнена,
невпевнена,  переоцінює себе.

ü Спочатку потрібно запропонувати виконати ці вправи активним,
розкутим, артистичним учням.

ü Це заняття починає блок «Я вчуся спілкуватися», де  діти вчаться
застосовувати свої уміння і навички в реальних ситуаціях.

Çàíÿòòÿ 18.
Ó òåáå âñå âèéäå

Мета заняття: Відпрацювання навичок впевненої поведінки в умовах класу,
школи.

Провідна ідея: У класі дуже важливо уміння поводитися упевнено.
Робота з поняттям: «впевнена поведінка».
Що знадобиться вчителю:
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~ набір опорних конспектів
~ набір пам'яток № 8 (частина 2) по числу учнів
~ набір таблиць №1 по числу учнів
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учням:
~ зошит для занять
~ кольорові ручки або олівці.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
 Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
2. Ïåðåâ³ðêà äîìàøíüîãî çàâäàííÿ.
Граємо в театр - (демонстрація підготовлених етюдів). Спочатку можна

запропонувати показати етюди бажаючим, більш розкутим учням, а потім - учня
із заниженою самооцінкою, невпевненим у собі.

 Безумовно, всіх варто похвалити, відзначити фрагменти, що вдалися.
3. Ðîáîòà ç ïàì'ÿòêîþ № 7 (÷àñòèíà 2) «ßê âèõîäèòè äî äîøêè äëÿ

óñíî¿ â³äïîâ³ä³».
 Робота з пам'яткою будується за правилом П'яти "П".
4. Ðîáîòà ç ³íäèâ³äóàëüíèìè òàáëèöÿìè ³ç îïîðíèõ êîíñïåêò³â:
- читання таблиці;
- виділення головних думок, їх підкреслення в тексті індивідуальних таблиць;

- програвання етюдів (ситуацій, описаних в таблиці) в парах.
5. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
а). З якими складними ситуаціями під час відповіді ти стикався найчастіше
 б) Поділися своїми рецептами рішення несподіваних труднощів.
 в) Поділися своїми враженнями від виконання вправ.
6. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
Підготуй усну відповідь по природознавству, користуючись психологічними

прийомами. Ти зможеш відповісти і на нашому занятті, адже наступний урок
незвичайний урок-залік.

7. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,

похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором, кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що необхідно звернути увагу?
Важливо попросити програти свої етюди невпевнених, скованих ,

сором’язливих учнів.

Çàíÿòòÿ 19.
Íåçâè÷àéíèé óðîê-çàë³ê.

 Ðåïåòèðóºìî ïðàâèëüíó â³äïîâ³äü
 Мета заняття: Відпрацювання навиків впевненої поведінки в умовах
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відповіді біля дошки.
Що знадобитися вчителю:
~ набір опорних конспектів
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учням:
~ зошит для занять
~ кольорові ручки або олівці.

Хід заняття
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
 Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
2. Îôîðìëåííÿ â çîøèò³ ëèñòà åêñïåðòà.
3. Ïðîâåäåííÿ êîíêóðñó.
Спочатку можна запропонувати виступити всім охочим, а тільки потім - по

вибору вчителя.
4. Ï³äâåäåííÿ ï³äñóìê³â.
5. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
а) Чий виступ вам сподобався найбільше
б) Що вплинуло на ваш вибір, які достоїнства ваших товаришів зіграли свою

роль в успішній відповіді у  дошки?
6. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
 Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також

використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.
На що важливо звернути увагу?
При підбитті підсумків бажано сказати про достоїнства кожного і про те, над

чим потрібно ще попрацювати.

Çàíÿòòÿ 20.
×è âì³ºø òè ñï³ëêóâàòèñÿ?

 Óðîê ñàìîï³çíàííÿ
Мета заняття: діагностика якостей, що визначають успішність

спілкування.
Провідна ідея: людина повинна знати свої сильні і слабкі сторони в

спілкуванні.
 Робота з поняттями: «спілкування», «співчуття», «симпатія».
Теорія.
«Бути в стані емпатії означає точно сприймати внутрішній світ іншого із

збереженням емоційних і смислових відтінків. Неначе стаєш цим іншим, але без
втрати відчуття "неначе". Бути з іншим у такий спосіб означає на деякий час
залишити осторонь свої точки зору і цінності, щоб увійти до світу іншого без
упередженості. Знаходитись у стані емпатії важко. Це означає бути
відповідальним, сильним і в те ж час - тонким і чуйним.

 (Роджерс).
Що знадобиться вчителю:
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~ набір опорних конспектів
~ тексти опитувальників
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учням:
~ зошит для занять
~ олівці, фломастери, лінійка.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
 Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
2. Ä³àãíîñòèêà êîìóí³êàòèâíèõ íàâè÷îê.
Для діагностики комунікативних навиків пропонуємо скористатися будь-

якими методиками на тему: «Чи умієш ти спілкуватися?», «Чи умієш ти
висловлювати свої думки» (подібні методики ви можете знайти в психологічній
літературі або у шкільного психолога)

3. Ä³àãíîñòèêà åìïàò³¿:
- бесіда «Що означає співчувати людині»;
- відповіді на питання анкети чи «Приємно з тобою спілкуватися»
4. Âèêîíàííÿ âïðàâè.
Індивідуальне заповнення таблиці. Риси, які допомагають і заважають під час

спілкуванні (кількість рядків в таблиці - 10).
5. Îáãîâîðåííÿ ðåçóëüòàò³â ðîáîòè â êëàñ³:
 - обговорення можна вести у вигляді вільної бесіди;
 - можна запропонувати кожному учню вибрати найголовнішу із якостей в

лівій і правій колонці і озвучити свій вибір (а вчитель в цей час підраховує які з
них зустрічається найчастіше) - у якості, варіанту аналізу може бути складений
тезаурус всіх якостей, внесених учнями в таблицю (педагог записує їх на дошці, а
учні дописують в зошиті).

6. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
а) Склади «психологічний портрет» людини, яка  вміє спілкуватися.
б) Склади «психологічний портрет» людини, яка не вміє спілкуватися.
в)  Подумай, який з цих двох «портретів» відображає твої риси?
7. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
Проаналізуй підкреслені риси в таблиці (ті, які властиві тобі). Подумай, чи

приємно з тобою спілкуватися іншим людям?
8. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
 В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів

похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що необхідно звернути увагу?
 Цей урок присвячений саме діагностиці учнів. Завдання вчителя полягає в

тому, щоб допомогти дітям проаналізувати отримані результати.

Çàíÿòòÿ 21.
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Â÷èìîñÿ ñï³ëêóâàòèñÿ ç îäíîë³òêàìè.
Óðîê-ïðàêòèêóì

Мета заняття: відпрацювання практичних прийомів по розвитку
комунікативних навиків та навиків саморегуляції.

Провідна ідея: комунікативну культуру можна і потрібно розвивати.
Що знадобиться вчителю:
~ набір опорних конспектів
~ набір пам'яток № 9 по числу учнів
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учням:
~ зошит для занять
~ фломастери, кольорові олівці
~ листи чистого паперу.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
2. Ïåðåâ³ðêà äîìàøíüîãî çàâäàííÿ.
Домашнє завдання не припускає перевірки його вчителем. Головна мета його

- самоаналіз, активізація процесів, рефлексії.
3. Ðîáîòà ç ïàì'ÿòêîþ № 9 «Çàâæäè ïàì'ÿòàé ïðî öå».
Робота з пам'яткою будується за правилом П'яти "П".
4. Ðîáîòà ç îïîðíèì êîíñïåêòîì:
- читання
- обговорення
- приведення прикладів
- короткий запис в зошит запропонованих вправ
- програвання одної, із запропонованих вправ  у парах.
5. Ðîáîòà ç âïðàâîþ «Àóêö³îí».
Запис на дошці і в зошиті.
6. «Ìàëþºìî ðàä³ñòü».
Виставка малюнків, бесіда на тему
 «В чому ми схожі, а чим відрізняємося».
7. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
а) Чи часто ти посміхаєшся незнайомим людям на вулиці.
б) Чи легко ти можеш зробити комплімент? Які похвали, приємні слова ти

знаєш?
в) Поділися своїми способами примирення після сварки.
8. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
Подумай, на якому уроці ти зазнаєш найбільші труднощі в спілкуванні з

вчителем. На цьому уроці протягом 10-15 хвилин записуй в блокнот все, що, було
сказано вчителем і твоїми однокласниками.

Принеси цей запис на наступний урок.
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9. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів

похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що необхідно звернути увагу?
 Важливо правильно організувати роботу в умовах цілого класу.

Çàíÿòòÿ 22.
ßê ñï³ëêóâàòèñÿ ç â÷èòåëåì

Мета заняття: підвести учнів до усвідомлення наявності у людини
особливих прав під час спілкування.

Провідна ідея: вчіться поважати особисті права інших людей настільки,
наскільки ви хочете, щоб поважали ваші.

Робота з поняттями: «права учня», «права вчителя»
Що знадобиться вчителю:
~ набір опорних конспектів
~ набір листів звіту для груп
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учню:
~ зошити для занять
~ кольорові маркери або фломастери.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
 Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
2. Ðîáîòà ïî ãðóïàõ:
- вироблення декларацій
- представлення групами листів звіту
- прикріплення їх на дошці
- обговорення, запис найбільш важливих позицій в таблицю.
3. Â³äïîâ³ä³ íà ïèòàííÿ, ïðèâåäåí³ â îïîðíîìó êîíñïåêò³.
а) Чи сильно розрізняються права вчителя і права учня?
б) Які права є привілеєм вчителя, а які - учня?
в) Чи накладають ці права відповідальність за свою поведінку?
4. Ðîáîòà ç îïîðíèì êîíñïåêòîì:
- читання «списку прав»;
- обговорення, наведення прикладів.
5. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
Чи розрізняються права, вироблені в нашому класі і описані психологами? У

чому їх схожість і відмінність?
6. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
 Підготуйся до наступного уроку. На уроках уважно розглядай всіх вчителів,

що працюють у вашому класі.
7. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
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 В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,
похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що важливо звернути увагу?
На цьому занятті важливо звернути увагу учнів на те,  що суб'єкти

спілкування - учні і вчителі мають особливі права, але разом з тим всі мають
особисті права в спілкуванні.

При груповій роботі:
 - в кожній групі потрібно вибрати того, хто записуватиме пропозиції і

представляти підсумок роботи класу;
- листи звіту бажано заповнювати фломастером або маркером, щоб було

краще видно (можна узяти лист формату А3).

Çàíÿòòÿ 23.
Ïñèõîëîã³÷í³ ïîðòðåòè ìî¿õ â÷èòåë³â

Мета заняття: Запустити або активізувати в учнів процеси рефлексій за
оцінкою і самоаналізом своїх взаємин в системі «вчитель – учень».

Провідна ідея: При спілкуванні з різними людьми необхідно враховувати їх
індивідуальні особливості.

Робота з поняттям: «індивідуальність»
Що знадобиться вчителю:
~ особливий настрій на заняття
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учню:
~тонкі зошити або блокноти
~ кольорові олівці, ручки, фломастери.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
2. Ïåðåâ³ðêà äîìàøíüîãî çàâäàííÿ.
На цьому занятті ви скористаєтеся результатами спостережень за вчителями

на уроках. Ви, напевно, знаєте, що учні випускних класів одержують на спомин
альбоми з фотографіями своїх однокласників і вчителів. Я пропоную вам
створити альбом «Мої вчителі» зараз, в п'ятому класі. Адже саме з вчителями вам
доведеться йти по тернистій дорозі знань ще багато років.

І цей альбом допоможе вам знайти вірний шлях в спілкуванні з кожним
педагогом.

3. Ðîáîòà â çîøèò³ àáî áëîêíîò³.
Підготовка альбому «Мої вчителі».
4. Ðîáîòà â àëüáîì³.
 Виконання завдання, відповіді на питання.

!!! Обговорення, показ робіт - тільки за бажанням учнів
5. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
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Закінчи свою портретну галерею. Подумай, як ти можеш поліпшити свої
відносини з тими вчителями, з якими поки зазнаєш труднощі в спілкуванні.

6. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,

похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що важливо звернути увагу?
ü Успіх цього заняття багато в чому залежить від такту і відчуття міри вчителя,

але якщо воно вдасться, дитина зможе подивитися на своїх вчителів з іншої
позиції - як на людей зі своїми достоїнствами і особливостями.

ü Бажано, щоб для цього заняття учні принесли окремий тонкий зошит або
невеликий блокнот - тоді вони зможуть зберегти його на майбутнє, причому
залишаючи його зміст в таємниці.

ü Учні можуть спровокувати бесіду про проблеми в спілкуванні з конкретними
вчителями. Вчитель повинен бути готовий до такого повороту подій і
постаратися, щоб п’ятикласники самі знайшли спосіб покращення відносин з
цим педагогом.

ü Сенс цього заняття полягає не в результаті, а в самому процесі роботи, причому
деяка незавершеність дій (відсутність перевірки і контролю з боку педагога)
тільки сприяє продовженню роботи в цьому напрямі.

ü Це заняття завершує блок «Я вчуся спілкуватися».

Çàíÿòòÿ 24.
Íàóêà â³äïî÷èâàòè

Мета заняття: Усвідомлення учнями необхідності правильного і
ефективного відпочинку.

Провідна ідея: Якість роботи багато в чому залежить від якості відпочинку.
Робота з поняттями: «відпочинок», «головний закон відпочинку»
Що знадобиться вчителю:
~ набір опорних конспектів
~ опитувальник «Чи знаходишся ти в стані нервової напруги»
~ набір пам'яток № 10 по числу учнів
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учню:
~ зошити для занять
~ клей
~ кольорові олівці, ручки
~ лінійка.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
 2. Ïðàêòèêóì.
 Опитувальник «Чи загрожує тобі нервове перенапруження»? (його можна
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знайти в психологічній літературі або у шкільного психолога).
3. Áåñ³äà, îáãîâîðåííÿ ðåçóëüòàò³â îïèòóâàëüíèêà.
4. Ðîáîòà ç ïàì'ÿòêîþ № 10 (ïðàâèëî Ï'ÿòü "Ï")
5. Ðîáîòà ç òåêñòàìè.
На цьому занятті можна скористатися груповими методами роботи.
 Нашу роботу ми сьогодні проведемо по групах.
Візьміть з папки картку із завданням. Ви працюватимете згідно інструкції:

спочатку індивідуально (пункт 1). Потім, по сигналу вчителя, в парі з сусідом
(пункт 2), а потім, знову по сигналу вчителя, в групі (пункт 3). Результатом
вашої групової роботи стане заповнення листа звіту, який займе відповідне місце
в схемі на дошці.

Отже, візьміть з папки бланк із завданням. Крім того, учні групи 4
отримують опорні конспекти для роботи (вони працюватимуть не з текстом на
картці, а з текстом конспекту).

Індивідуальна робота - 2 хвилини.
Робота в парі - 2 хвилини.
Робота в групі, оформлення листа звіту - 3 хвилини.
В цей час вчитель оформлює на дошці схему «Види відпочинку». До неї

будуть прикріплені листи звіту.
6. Àíàë³ç îòðèìàíèõ ðåçóëüòàò³â, êîðîòêèé çàïèñ â çîøèò.
7. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
а) Якими з сформульованих правил скористатися найлегше?
б) А якими - найважче?
в) Відзначте ті правила, якими ви обов'язково постараєтеся скористатися.
8. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
Невелика творча робота «Як я вважаю за краще відпочивати (можна з

ілюстраціями). Завдання виконується на окремому листі.
9. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,

похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що важливо звернути увагу?
ü Для проведення групової роботи необхідна відповідна розстановка парт (на

чотири групи).
ü Вчителю потрібно зафіксувати, хто з учнів дійсно знаходиться в стані

нервового перенапруження - це може послужити основою розмови з батьками.
Додаткові матеріали.

Картки для групової роботи (роздаються кожному учню).
Група 1
1. Індивідуальна робота.
Уважно прочитай текст. Підкресли в ньому головні, «ключові» слова, які

допоможуть правильно організувати відпочинок.
ДОВГИЙ  ВІДПОЧИНОК

1. Повна зміна оточення, занять, обстановки. Виїзд за місто, в табір, до
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бабусі. Якщо немає можливості, організуй похід з ночівлями. Відразу після
закінчення навчального року потрібно тиждень нічого не робити, відіспатися,
побайдикувати. А потім - виїжджай.

2. Не поспішай! Поспіх руйнує відпочинок.
3. Спорт, фізичні вправи на свіжому повітрі. Тільки не перестарайся, з

перетренуванням не жартують.
4. Загоряй поступово, звикай до сонця.
5. Те ж відноситься до плавання. Плавай обережно. Найлегше потонути якщо

плавати відразу після їжі (судоми), плаваючи на дикому пляжі, наодинці,
балуватися на воді, показуючи, який ти відважний.

 6. Злість, гнів, сильна тривожність найбільше стомлюють наш організм.
Більше позитивних емоцій.

2. Pобoтa в парах.
Поділіться один з одним результатом виконання завдання.
3. Робота в групі.
Поділіться один з одним результатом виконання завдання. Зробіть

остаточний висновок. Виберіть представника від групи, який оформлює лист звіту
(вписує вибрані слова) і представляє результати в класі.

Група 2
1. Індивідуальна робота.
Уважно прочитай текст. Підкресли в ньому головні, «ключові» слова, які

допоможуть правильно організувати відпочинок.
КОРОТКИЙ  ВІДПОЧИНОК.

1. Повна зміна оточення, занять, обстановки. Виїзд за місто, в табір, до
бабусі. Якщо немає можливості, організуй похід з ночівлями. Відразу після
закінчення навчального року потрібне тиждень нічого не робити, відіспатися,
побайдикувати. А потім - виїжджай.

2. Не поспішай! Поспіх руйнує відпочинок.
3. Спорт, фізичні вправи на свіжому повітрі. Тільки не перестарайся, з

перетренуванням не жартують.
4. Уроки, задані на канікули, роби, коли хочеш, але краще зробити їх в перші

дні канікул (краще відпочинеш і легше буде робити).
5. Легке переїдання не шкідливо, але велике зіпсує тобі не тільки шлунок, але

і відпочинок.
6. Кіно, телебачення і музика - в розумних дозах.
 7. Злість, гнів, сильна тривожність найбільше стомлюють наш організм.

Більше позитивних емоцій.
2. Робота в парах.
 Поділіться один з одним результатом виконання завдання.
3. Робота в групі.
Поділіться один з одним результатом виконання завдання. Зробіть

остаточний висновок. Виберіть представника від групи, який оформлює лист звіту
(вписує вибрані слова) і представляє результати в класі.

Група 3
1. Індивідуальна робота.
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Уважно прочитай текст. Підкресли в ньому головні, «ключові» слова, які
допоможуть правильно організувати відпочинок.

ДУЖЕ  КОРОТКИЙ  ВІДПОЧИНОК
1. Не поспішай! Поспіх руйнує відпочинок.
2. Спорт, фізичні вправи на свіжому повітрі. Тільки не перестарайся, з

перетренуванням не жартують.
3. Загоряй поступово, звикай до сонця.
4. Те ж відноситься до плавання. Плавай обережно. Найлегше потонути,

якщо плавати відразу після їжі (судоми), плаваючи на «дикому» пляжі, наодинці,
балуватися на воді, показуючи, який ти відважний.

 5. Не роби уроки в неділю, якщо хочеш краще вчитися наступного тижня.
 6. Злість, гнів, сильна тривожність найбільше стомлюють наш організм.

Більше позитивних емоцій.
2. Робота в парах.
Поділіться один з одним результатом виконання завдання.
3. Робота в групі.
Поділіться один з одним результатом виконання завдання. Зробіть

остаточний висновок. Виберіть представника від групи, який оформлює лист звіту
(вписує вибрані слова) і представляє результати в класі.

Група 4 (творча)
1. Індивідуальна робота.
Уважно прочитай текст опорного конспекту. Виділи в ньому головні,

«ключові» слова, які допоможуть правильно організувати відпочинок. Склади сам
правила продуктивного відпочинку протягом робочого дня.

НАЙКОРОТШИЙ  ВІДПОЧИНОК
1.
2.
3.
4.
2. Робота в парах.
 Поділіться один з одним результатом виконання завдання. Внесіть зміни,

доповнення.
3. Робота в групі.
Поділіться один з одним результатом виконання завдання. Зробіть

остаточний висновок. Виберіть представника від групи, який оформлює лист звіту
(вписує вибрані слова) і представляє результати в класі.

Çàíÿòòÿ 25.
 ßê äîñÿãòè ìåòè

Мета заняття: Усвідомлення учнями важливості постановки реальних цілей
і прагнення до їх досягнення.

Провідна ідея: Людина сама повинна нести відповідальність за себе і своя
поведінка.

Робота з поняттями: «воля», «розвиток волі».
Теорія.
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Цілеспрямована діяльність може бути забезпечена тільки достатньою
сформованістю системи довільної регуляції своїх дій. Завдяки розвитку і
вдосконаленню системи саморегуляції у учнів формуються уміння ставити цілі і
визначати найактуальніші з них; аналізувати умови і виділяти найбільш значущі
для досягнення поставленої мети; вибирати способи дій і організовувати їх
послідовну реалізацію; оцінювати проміжні та кінцеві результати діяльності,
підбираючи для цього найбільш відповідні критерії оцінки; виправляти допущені
помилки. Без самоконтролю, уміння управляти собою неможливий розвиток волі.

(А. Д. Осніцкий)
Що знадобиться вчителю:
~ набір опорних конспектів
~ набір пам'яток № 11 по числу учнів
~ індивідуальний набір вправ по числу учнів
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учню:
~ зошити для занять
~ клей
~ кольорові олівці, ручки
~ лінійка.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
2. Ðîáîòà ç îïîðíèì êîíñïåêòîì (äî ïàì'ÿòêè № 11):
- читання
- виділення головних думок
- самостійна постановка питань
- короткий запис в зошит.
3. Ðîáîòà ç ïàì'ÿòêîþ № 11.
Робота з пам'яткою будується за правилом П'яти "П".
4. Ðîáîòà ç îïîðíèì êîíñïåêòîì (âïðàâè):
- читання
- обговорення
5. Ïðàêòèêóì - åëåìåíòè àóòîòðåíіíãó.
Під спокійну розслаблюючу музику повторюємо Формули самонавіяння «У

мене все вийде» (див. додаткові матеріали).
6. Ïèòàííÿ â ê³íö³ çàíÿòòÿ.
а) Яку людину можна назвати цілеспрямованою?
б) Що означає вираз «сильна воля»?
в) Як ти думаєш яка із запропонованих вправ буде найбільш важкою для

тебе? Чому?
7. Äîìàøíº çàâäàííÿ.
Вибери дві вправи з набору і постарайся вдома виконати їх. Маленький звіт

по результатах запиши в зошит.
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8. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
В кінці заняття необхідно обов'язково відзначити активно працюючих учнів,

похвалити їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що важливо звернути увагу?
Необхідно постаратися підвести учнів до усвідомлення ідеї відповідальності

людини за самого себе (нехай поки і лише в навчанні).
Додаткові матеріали.

Пам'ятка по проведенню аутогенного тренування.
Необхідно досягти глибокого розслаблення м'язів тіла, відчуття тепла в

кінцівках і животі, відчуття холоду в області лоба. В стані повного розслаблення
вселяйте собі: «Я спокійний».

Пам'ятка по проведенню самонавіяння.
Формула самонавіяння. «Я спокійний... Я абсолютно спокійний... Я готовий

до цього дня... Я готовий до уроку... Всі основні теми добре засвоєні... Я здатний
зосередитися на будь-якому питанні...  Я вірю в свої сили...  Я вірю в свої
можливості... Все добре... Я спокійний. Я посміхаюся».

Çàíÿòòÿ 26.
Óñï³õ³â òîá³!

 Мета заняття: Підведення підсумків роботи за програмою, отримання
зворотного зв'язку.

 Провідна ідея: Все залежить від тебе самого!
 Що знадобиться вчителю:
~ набір опорних конспектів
~ листи чистого паперу
~ магнітофон
~ запис тихої, розслаблюючої музики.
Що знадобиться учню:
~ зошити для занять
~ кольорові олівці, ручки.

Хід заняття.
1. Îðãàí³çàö³éíèé ìîìåíò.
 Заняття починається вибором кольорового квадратика і самомасажем.
2. Ïåðåâ³ðêà äîìàøíüîãî çàâäàííÿ.
Оскільки це останнє заняття, можна запропонувати поділитися результатами

виконання вправ всім охочим.
3. Ðîáîòà ç îïîðíèì êîíñïåêòîì:
 - читання
 - виділення головних думок.
4. Ðîáîòà ç âïðàâàìè-çâè÷êàìè:
- вкласти в зошит;
- вибрати вправу, з якої передбачається почати.
5. Читання хором вголос напуття (виділено жирним шрифтом в опорному
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конспекті).
6. Отримання зворотного зв'язку від учнів.
Учні розповідають про значення курсу в їх житті (як в усній, так і у

письмовій формі - написання невеликого відгуку).
7. Ïèòàííÿ â÷èòåëþ.
 Учням пропонується поставити всі питання, що цікавлять їх, за змістом всієї

програми і не тільки.
8. Ïîáàæàííÿ óñï³õ³â.
Педагог сам може вибрати форму проведення цієї частини заняття.
9. Çàâåðøåííÿ çàíÿòòÿ.
В кінці заняття необхідно відзначити активно працюючих учнів, похвалити

їх. Закінчити заняття варто вибором кольорового квадратика, а також
використанням релаксаційних прийомів під тиху, розслаблюючу музику.

На що важливо звернути увагу?
Дуже важливо дати дітям можливість висловити або написати свою думку

про минулі заняття.
Якщо учням важко, можна запропонувати їм невелику анкету з питаннями:
Що сподобалося на заняттях?
Що не сподобалося на заняттях?
Що ти дізнався нового?
Чому навчився? і т.д.

ÄÈÄÀÊÒÈ×Í²   ÌÀÒÅÐ²ÀËÈ  ÄÎ  ÇÀÍßÒÜ
Опорні конспекти до занять

ÇÀíÿòòÿ 1
ßê ïîäðóæèòèñÿ ç³ øêîëîþ?

На цьому занятті ми познайомся із тим, як можна подружитися зі школою.
Як подружитися із школою?
- От так питання, - скажете ви. - Невже із школою можна подружитися?
 - Ще як можна!!!
- Для чого ми ходимо в школу?
- Щоб вчитися!
- А як вчитися?
- Як вчитися? Звичайно ж, добре. А як вчитися, щоб вчитися добре? Батьки,

вчителі,  ваші старші брати і сестри напевно давали вам безліч порад: будь
усидливий, на уроках уважно слухай пояснення вчителя, виконуючи домашні
завдання, не відволікайся на сторонні справи, дотримуй режим дня і так далі, і так
далі.

Все це, звичайно, правильно, тільки чому ж так часто ці поради не
допомагають? Чому, наприклад, можна весь день просидіти над віршем і так і не
вивчити його напам'ять; чому ніяк не лізуть в голову історичні дати та імена;
чому відразу опускаються руки побачивши математичну формулу і починає
боліти голова, від іноземної мови? Чому шкільні предмети поділяються на
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цікаві і нецікаві, на улюблені і нелюбимі, на складні і прості?
Напевно, багато хто із вас хотів би знайти відповіді на ці питання, блискуче

відповідати на уроках і не боятися іспитів.
Наші заняття допоможуть вам в цьому. І ви подружитеся із школою.
 Можливо, школа стане вашим кращим другом. Звичайно, за умови, що

кожний з вас буде уважним на уроках і старанним при виконанні завдань та
вправ.

А про увагу, ми поговоримо вже сьогодні.
- Як вчитися?
 - Ну, звичайно, без двійок, щонайменше із шестірка ми. Деяким, звичайно,

шестірки мало, вони хочуть закінчити рік на «10» і «12». Але іншим вистачить і
шестірки.

Але навіть і в цьому випадку ти повинен що-небудь уміти, повинен чому-
небудь навчитися, зокрема робити уроки.

 - Друге питання: як ти хочеш робити уроки - довше або швидше?
 - Ясна справа - швидша.
А чи знаєш ти про те, що:
1. Якщо ти уважний на уроці - навіть коли урок нудний, навіть коли

вчитель не дуже ясно пояснює, навіть тоді твій мозок багато легше «звикає» до
даного предмету і легше його засвоює. Навіть ти сам, часто не знаючи, чому,
раптом відчуваєш: умію, знаю, розумію!

2. Якщо ти уважний на уроці, твоя пам'ять при підготовці домашніх
завдань працює набагато краще, точніше. А ти краще мислиш! Або уроки робиш
швидше.

Звичайно, на уроці важко не відволікатися (то собака за вікном загавкає, то
на парті хтось щось намалював, то сусід говорить якісь «важливі» речі).

Як же бути уважним?
Ïàì'ÿòêà ¹1.

Îñíîâè óâàãè â øêîë³
1. Треба хотіти бути уважним!
2. Не можна бути уважним без перериву однаково протягом всіх сорока п'яти

хвилин уроку. Наша увага завжди вагається - то воно слабка, то сильна. Тому і на
уроці, якщо ти хочеш бути уважним в найважливіші моменти, коли вчитель
пояснює найважливіше, ти повинен на короткий час «зменшити» свою увагу в ті
моменти, коли пояснення менш важливі. Це не значить, що відразу потрібно
почати базікати або думати про щось стороннє, ні! Але можна виправити що-
небудь в зошиті, подивитися на кого-небудь в класі, не відходячи від теми уроку.
У такий спосіб, поперемінно трохи ослабляючи і підсилюючи увагу, її можна
утримати протягом всього уроку.

3. Використовуй перерви! Перерви даються для того, щоб стрибати, скакати,
бігати, кричати, грати і так далі (звичайно, дотримуючи правила «дорожнього
руху» в школі). Але не думати, не говорити про уроки! Ні за яких умов! Не сидіти
за партами, не стояти біля стіни! Рух! Рух!
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Çàíÿòòÿ 2.
3à ùî ñòàâèòüñÿ â³äì³òêà?

На цьому занятті ми дізнаємося, за що ставляться відмітки.
Матеріал для цього заняття я взяла із програми - документа, в якому

мовиться про те, чому навчають в школі. Але сувора наукова мова цього
документу не завжди зрозуміла, тому в дужках я спробувала перекласти його на
загальновживаний розмовний.

Вчитель при відповіді звертає увагу на наступне:
- правильність і усвідомленість відповіді (ти розумієш, про що говориш);
- повноту розкриття понять (ти знаєш всі терміни);
- точність вживання наукових термінів (ти використовуєш ці терміни саме

там, де потрібно);
- сформованість загальнонавчальних умінь (о, це якраз те, чому ми

вчитимемося, але взагалі-то, це уміння працювати із текстом, підручником,
картами і т.д.);

 - уміння правильно і логічно мислити (тебе не можна  запідозрити в
дурниці);

- самостійність відповіді (ти відповідаєш сам, а не за допомогою самого
вчителя і всього класу);

- мовну грамотність (вчитель розуміє, що саме ти хотів сказати).
Відмітка, що відповідає високому рівню ставиться тоді, коли:
- повно розкрито зміст матеріалу в об'ємі підручника (ти читав підручник

і вивчив його зміст);
- чітко і правильно дані визначення (ти абсолютно  правильно відтворив

визначення понять);
- розкритий зміст понять (ти можеш своїми словами пояснити, що це

значить);
- вірно використані наукові терміни (розумні слова ти вживаєш точно до

місця);
- відповідь самостійна, використані раніше набуті знання (окрім

підручника ти читаєш та іншу літературу по даному предмету);
- учень вміє самостійно зробити правильний висновок (ну це і так

зрозуміло).
Відмітка, що відповідає достатньому рівню  ставиться тоді, коли:
- розкритий основний зміст матеріалу (загалом, ти читав підручник);
- в основному правильно дані визначення понять і використані наукові

терміни (ти розумієш, що означають терміни, але трошки не доучив їх
визначення);

- відповідь самостійна (про це ми вже говорили);
- визначення понять неповні, допущені незначні порушення

послідовності викладу, невеликі неточності при використовуванні наукових
термінів або у висновках (або ти трошки недоучив, або не до кінця розумієш
зміст матеріалу).
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Відмітка, що відповідає середньому рівню ставиться тоді, коли:
- засвоєний основний зміст навчального матеріалу, але викладено

стисло, не завжди послідовно (так, мабуть, напередодні ти дивився цікаву
передачу по телевізору, а не читав підручник);

- визначення понять недостатньо чіткі (ти не вивчив визначення понять, а
тільки прочитав їх);

- допущені помилки і неточності у використовуванні наукової
термінології, визначенні понять (тому ти і не знаєш, як використовувати ці
мудровані слова);

- учень не вміє зробити правильний висновок самостійно (без допомоги
тобі не обійтися).

Відмітка, що відповідає низькому рівню ставиться тоді, коли:
 - основний зміст навчального матеріалу не розкрито (підручник ти,

схоже, і не розкривав);
 - не дані відповіді на допоміжні питання вчителя (і навіть допомога

вчителя тобі не допоможе);
- допущені грубі помилки у визначенні понять, при використовуванні

термінології (і що означають ці незрозумілі слова?).
Домашнє завдання.
1.  На будь-якому з уроків постав разом з вчителем свою відмітку

однокласнику при відповіді. Ваші відмітки  співпали? Чому?
2. На будь-якому з уроків самостійно оціни свою відповідь. Порівняй твою

оцінку із оцінкою вчителя. Хто з вас точніший?

Çàíÿòòÿ 3.
ßê ìè ñïðèéìàºìî ³íôîðìàö³þ.

 На цьому занятті ми познайомимося із тим, яким чином ми пізнаємо
навколишній світ.

Друзі!
Чи знаєте ви, скільки органів чуття є у людини?
Назвіть їх, будь ласка.
 Учені-психологи встановили, що ми сприймаємо навколишній світ в

основному трьома шляхами:
 ~ через зір,
 ~ через слух,
 ~ через відчуття власного тіла.
 Таким чином, існують три канали що позначаються як системи:
~ система А (бачити) - сприйняття інформації через зір,
~ система Б (чути) - сприйняття інформації через слух,
~ система В (відчувати) - сприйняття інформації через  відчуття тіла.
У кожної людини (якщо він не інвалід) працюють всі три системи, але різною

мірою. Приблизно у 40 % людей краще всього розвинена система А (бачити), у 40
% - система В (відчувати),  і лише у 20 % - система Б (чути).

Людина із добре розвиненою системою «бачити» вживає слова: бачити.
розглядати, з моєї точки зору, яскраво, смутно.
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Він говорить: «Бачиш, я мав рацію», «Подивимося, що ти на це скажеш»,
«Ось побачиш, все обійдеться».

Людина із добре розвиненою системою «чути» споживає слова: чути,
звучати, я вас слухаю, тихо.

Він говорить: «Послухай. невже це так важко», «Слухай, мені це набридло».
«Скажіть, будь ласка, які ми ніжні».

Людина із добре розвиненою системою «відчувати» вживає слова:
відчуваю, гостро відчуваю, схоплюю суть проблеми, скутий, вільно.

Він говорить: «Ти відчуваєш, як вона співає». «Атмосфера в квартирі
нестерпна».

А які системи використовуєте ви на уроках в школі?
Шкільне навчання розраховане в основному на використовування системи Б,

майже не використовується система В.
Що ж робити?
Я пропоную вам уважно вивчити свої сильні і слабкі сторони і завжди

пам'ятати про це.
Крім того, непогано було б знати, якими системами користується більшість

вчителів, щоб урок для тебе пройшов максимально ефективно.
ЗАВДАННЯ 1.
Проаналізуй свою мову. Які із приведених вище прикладів і виразів ти

використовуєш?

Çàíÿòòÿ 4.
ßê âèêîðèñòîâóâàòè íàø³ ñèëüí³ ³ ñëàáê³ ñòîðîíè.

На цьому занятті ми навчимося якнайповніше використовувати свої
особливості.

Як узнати, якою системою людина користується найчастіше?
Спосіб перший: по-перше, уважно проаналізуй її мову: які слова і вирази

вона вживає найчастіше.
Спосіб другий: по-друге, попроси її пригадати що-небудь із минулого

(наприклад, літню днинку). Зверни при цьому увагу, куди дивляться її очі.
Таблиця визначення переважаючої системи по руху очей

Рух очей Яка система переважає
Вертикально вгору, вгору в кут,
розфокусовані очі Система А «бачити»

По горизонталі, в лівий нижній кут Система Б «чути»
У правий нижній кут Система В «відчувати»

Спосіб третій: по-третє, ти сам можеш запитати про це у людини, пояснивши,
що саме ти хочеш у неї дізнатися. Спробуй на якийсь час сам стати психологом!

Щоб бути успішним в спілкуванні і навчанні, використовуй побажання
пам'ятки №2.

Ïàì'ÿòêà ¹2.
«ßê åôåêòèâíî ñïðèéìàòè ³íôîðìàö³þ»



54

1. Пам'ятай про свої сильні сторони.
Ø Якщо ти відносишся до типу А, прагни більше читати, розглядати схеми,
таблиці, ілюстрації, намагаючись запам'ятати потрібну інформацію. Головне
джерело інформації для тебе - підручник або зошит.
Ø Якщо ти відносишся до типу Б, прагни промовляти те, що ти вчиш, вголос,
попроси маму або товариша пояснити тобі незрозумілий матеріал. Головне
джерело інформації для тебе - уважне прослуховування вчителя під час уроку.
Ø Якщо ти відносишся до типу В, прагни не просто вивчати матеріал, а якимсь
чином працювати із ним (самостійно складай таблиці, схеми, записуй стисло
головні думки - веди конспект, працюй із картами і т.д.). Головне джерело
інформації для тебе - твої власні записи і все зроблене своїми руками.

2. Враховуй те, до якого типу відносяться твої вчителі.
Ø Якщо вчитель відноситься до типу А, то такий вчитель цінує правильне і
красиве ведення зошита, чітке викладення в ній матеріалу. Якщо ти відповідаєш
усно, не забувай ілюструвати свою відповідь на дошці.
Ø Якщо вчитель відноситься до типу Б, уважно стеж за своєю мовою. Вона
повинна бути розвиненою, грамотною і логічною.
Ø Якщо вчитель відноситься до типу В, уважно спостерігай за його мімікою і
жестами, часто в них міститься важлива інформація.

Дуже важливо використовувати всі сторони сприйняття інформації,
тому прагни розвивати кожну з них!

Домашнє завдання.
1. Визнач, яка система переважає у твоєї мами:
а) використовуючи спосіб №2;
б) використовуючи всі три способи.
Після того, як ти виконав це завдання, поясни їй, що це значить.

Çàíÿòòÿ 5.
ßê âèä³ëÿòè ãîëîâíå

 На цьому занятті ми навчимося виділяти головні, ключові слова в тексті.
Ïàì'ÿòêà ¹ 3.

«ßê âèä³ëÿòè ãîëîâíå»
Друзі!
Щодня ви слухаєте на уроках вчителя і вивчаєте вдома по підручниках новий

матеріал. У ньому є думки головні і другорядні. Запам'ятовувати потрібно тільки
головні. Їх необхідно виділяти в кожному тексті. Швидко оволодіти цим умінням
вам допоможе ось це правило:

Вчіться виділяти головне!
1. Уважно прочитай текст.
2. Подумай, про що (або про кого) йде мова в цьому тексті.
3. Що про це говориться?
4. Розділи текст на закінчені частини.
5. Які слова є найважливішими в кожній частині? Назвемо їх головними,

ключовими (ключові слова -  як ключик до замку знань).  Віз яких слів можна
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обійтися? Назвемо їх другорядними (вони важливі в другу чергу).
6. За допомогою ключових слів сформулюй головні думки. Головні думки

повтори вголос.
Як користуватися правилами пам'ятки?

№1. Прочитай текст.
Наша Таня гучно плаче,
Упустила в річку м'ячик.

Про кого йде мова в тексті?
Що про неї говориться?
Це і є головна ідея тексту.
№ 2. Урок 4 підручника «Етика» для 5 класу називається «Що означає бути

вихованим». Цей заголовок і відповідає на питання 1: про що йде мова в тексті?
Зміст уроку поділяється на 3 пункти. Ці пункти відокремлені один від одного
питаннями, виділеними синім кольором.

Виділені назви пунктів можуть служити планом для переказу.
!!! Зверни увагу, що в тексті зустрічаються слова, надруковані жирним

шрифтом. Ці слова головні і необхідно вміти пояснювати їх значення!!!
№ 3. Проаналізуйте зміст другого абзацу пункту 1 «Як співвідносяться

мораль, вихованість та етикет?»
«З моральними правилами пов’язане поняття «вихованість». Вихованість –

зовнішній вияв моральності людини. Чуйність, розуміння інтересів інших людей
навіть у дрібницях – це основа поведінки вихованої людини. У тлумачному
словнику читаємо: «Вихований – той, який дотримується правил пристойності,
виявляє уважність, люб’язність. Вихований – це ввічливий, чемний, ґречний,
тактовний, привітний, коректний, делікатний…» Отже, бути вихованим – означає
не тільки дотримуватися норм поведінки, а й по-доброму, з розумінням ставитися
до інших, дотримуватися внутрішніх моральних правил, які не дозволяють нам
чинити зле щодо інших. Ось чому один відомий письменник якось зауважив:
«Вихована людина – не та, яка не розіллє соус, а та, яка не помітить, як це зробив
інший».

!!! Головне слово в тексті, як ми вже з'ясували, виділене жирним шрифтом.
По цьому шрифту легко можна відрізнити головне від другорядного !!!

№ 4. А зараз спробуйте виділити головне в наступному тексті. Прочитайте
уважно текст.

 «Одночасно з розділенням науки на окремі галузі знання почався процес їх
об'єднання.

Так, так! Учені не змогли "поділити" природу так, щоб постійно не
"натрапляти" на предмет вивчення свого колеги, та і методи (способи) її вивчення
вони запозичують один у одного. Так всі гілки науки почали переплітатися між
собою.

І в наші дні, з одного боку, продовжується процес розділення науки, а з
іншого - об'єднання окремих галузей знання.

Найбільше значення має об'єднання різних наук для вирішення глобальних
проблем сучасності, а також екологічних проблем окремих регіонів.

Наприклад, проблеми Ладозького озера, Аралу. Але ці проблеми пов'язані з
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діяльністю людини на Землі. Тому сучасне природознавство вивчає не тільки
природу, але і питання про те, яка роль людини на Землі».

ЗАВДАННЯ.
Користуючись правилом, знайдіть головне в цьому тексті (у цьому тексті два

головних положення). Знання правила допоможе вам виділяти головне в будь-
якому тексті.

Домашнє завдання.
Відкрийте підручник етики і спробуйте виділити головне в тексті, який

заданий додому.
Çàíÿòòÿ 6.

Ïðèéîìè ðîáîòè ç òåêñòîì.
 На цьому занятті ми навчимося працювати із головними думками тексту.
Щоб добре запам'ятати важливий матеріал, потрібно з ним попрацювати!
Запам'ятайте прийоми роботи з текстом.

Ø Заголовки до тексту, епіграфи, прислів'я.
Наприклад, які ще можна скласти заголовки до тексту?
Який епіграф можна підібрати?
У яких прислів'ях може бути відображено значення тексту?

Ø Плани, тези, опорні конспекти.
План - перелік головних думок тесту в логічному порядку.
Тези - більш розгорнена форма роботи з текстом.

Якщо до кожного пункту плану ви додасте 1-2 речення, вийдуть тези.
Опорний конспект - графічне схематичне зображення головних думок

тексту, їх взаємозв'язку. У опорному конспекті важливі знаки, малюнки, схеми.
Ø Схеми, моделі, формули - теж способи виділення головного. Що ними
позначено?
Ø Формулювання висновків словами «отже», «таким чином», «із цього можна
зробити висновок», «значить» та ін. Наприклад: «Отже, в § … "Природознавства"
мова йде (про що?); цей матеріал пов'язаний з темою (якою?); його вивчення
допоможе нам дізнається (що?)».

ВПРАВИ.
 1) Придумай якомога більше заголовків до текстів,  підібраних вчителем.
Заголовки можуть точно відображати зміст тексту, а можуть бути яскравими,

образними, незвичайними. Всі свої варіанти запиши в зошит.
2) Склади до § … підручника «Природознавство»:
а) план,
б) тези,
в) опорний конспект
Домашнє завдання.
Наведіть приклади застосування прийомів роботи із текстом в § …

підручника … (письмово).
При вивченні нового матеріалу завжди виділяйте головне, користуючись

правилом. Поступово ви навчитеся відразу виділяти головне в будь-якому тексті,
розповіді вчителя або товариша. Це допоможе вам краще вчитися.
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Çàíÿòòÿ 7.
Â÷èìîñÿ ïîð³âíþâàòè.

На цьому занятті ми навчимося порівнювати різні об'єкти.
Запам'ятай правила порівняння!!!
Які об'єкти можна порівнювати?
1. Порівнювати можна тільки однорідні об'єкти, що відносяться до одного і

того ж класу (типу).
2. Загальне в об'єктах порівняння можна встановлювати лише в тому

випадку, якщо їх щось відрізняє один від одного, а встановлювати різницю між
ними можна тільки за наявності у них певної схожості.

Ïàì'ÿòêà ¹ 4.
«ßê ïðàâèëüíî ïîð³âíþâàòè».

 1. Встанови мету порівняння (для чого, навіщо ти порівнюєш, що нового ти
хочеш дізнатися).

 2. Перевір, чи знаєш ти матеріал про об'єкти, які порівнюватимеш.
 З. Виділи головні ознаки, по яких порівнюватимеш.
 4. Знайди відмінність і (або) схожість.
 5. Зроби висновок із порівняння (відповідай на питання, що нового ти

взнав).
ПРАКТИЧНА РОБОТА «Порівняння природних об'єктів по декількох параметрах».
 Мета роботи: Порівняти між собою фізичні властивості крейди, води і

цукру.
Обладнання: Колба із водою, брусок крейди, чашка із цукром.
Хід роботи.
Уважно розглянь запропоновані об'єкти (речовини) і заповни таблицю. Потім

порівняй їх між собою і зроби висновок.

Об'єкти Крейда Вода Цукор
Агрегатний стан
Колір
Запах
Розчинність у воді --------
Форма

Домашнє завдання.
Сам придумай три питання на порівняння. Запиши їх на окремому листі.

Çàíÿòòÿ 8.
Ïðàêòèêóì ïî ïðèéîìàõ ïîð³âíÿííÿ.

На цьому занятті ми потренуємося в умінні порівнювати.
Види порівняння.
1. Порівняння з метою виявлення загального в подіях, процесах, явищах (що

загального між об'єктами А і Б - наприклад, між грушею та яблуком).
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2. Порівняння з метою виявлення особливого, відмінного (чим
розрізняються об'єкти А і Б - наприклад, груша і яблуко).

 3. Повне порівняння: встановлення як схожості,  так і відмінності (у чому
схожі і чим розрізняються об'єкти А і Б - наприклад, груша і яблуко).

4. Порівняння з метою виявлення головного, основного в  явищах, подіях,
процесах (що найголовніше в процесах А і Б - наприклад, в процесах замерзання і
плавлення).

5. Порівняння, що має на меті з'ясувати відношення людини до об'єктів,
дати оцінку (у чому різниця між відношенням людини до об'єктів А і Б -
наприклад, ставленням дорослих до дітей і літніх людей).

ЗАВДАННЯ НА ПОВНЕ ПОРІВНЯННЯ.
Порівняй фізичні та хімічні явища по наступних параметрах і зроби

висновок.

Параметри Фізичні
явища

Хімічні
явища

Змінюються молекули
Змінюються атоми

З'являються нові речовини

З'являються нові
властивості
Змінюється агрегатний
стан речовини

ЗАВДАННЯ НА З'ЯСУВАННЯ ВІДНОШЕННЯ ЛЮДИНИ ДО РІЗНИХ
ОБ'ЄКТІВ.

Порівняйте відношення людини до природи в стародавній час і в наші дні. Чи
відносилася коли-небудь людина до природи як до цінності?

Домашнє завдання.
Письмово відповідай на питання, що придумані твоїм сусідом по парті.

ÇÀÍßÒÒß 9.
²ñòîòí³ òà íå³ñòîòí³ îçíàêè ïðåäìåòó.

На цьому занятті ми дізнаємося про те, як правильно здійснювати
узагальнення.

Отже, що ж таке істотні та неістотні ознаки предмету?
Істотні ознаки предмету - це головні ознаки, без них предмет не міг би бути

самим собою.
Наприклад, для термометра - це здатність вимірювати температуру. Якщо

предмет не може вимірювати температуру, значить, це не термометр.
Неістотні ознаки предмету - ознаки, при зміні яких предмет все одно

залишається самим собою.
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 Наприклад, термометр може бути ртутний, спиртний, він може бути
прозорим, може бути будь-якого кольору, може бути великий, а може і
маленький, може знаходитися в приміщенні, а може і на вулиці. Але все одно при
цьому він залишається термометром, чия задача - вимірювати температуру.
Особливість неістотних ознак - те, що вони змінюються і не є загальними і
постійними.

Вправи
ВПРАВА 1.
Назви істотні та неістотні ознаки наступних предметів: коробка, парашут,

диван, рослина, хліб, вчитель, мама.
ВПРАВА 2.
Назви істотні ознаки наступних пар предметів: барабан і бубон, картопля і

макарони, книга і зошит, сонце і місяць, рослина і тварина.
Ïàì'ÿòêà ¹ 5

«ßê ïðàâèëüíî óçàãàëüíþâàòè».
1. Виділити істотні ознаки даного поняття, предмету, явища (загальні,

постійні, ті, що мало змінюються).
При цьому завжди пам'ятайте про важливі категорії: походження предмету,

його призначення.
2. Виділити неістотні ознаки даного поняття, предмету, явища (одиничні, ті,

що змінюються, відрізняють один об'єкт від іншого).
Серед неістотних ознак можуть виявитися індивідуальні відмінності: колір,

зношеність, особливі прикмети.
3. Знайти найголовнішу істотну (важливу) ознаку.
4. Підвести поняття, предмети, явища під загальну категорію, тобто знайти

таке визначення, під яке потрапляють всі ці предмети або явища.
Приклад використовування пам'ятки.
Що загального у предметів: м'яч і лялька?
1. М'яч - округлої форми, порожнистий, зроблений із гуми, служить для гри.
Лялька - має форму чоловічка, порожниста, зроблена із пластмаси, служить

для гри.
2. М'яч - червоний, баскетбольний, із вм'ятинкою.
Лялька - Барбі, в блискучому платті, нова.
3. Головна істотна ознака - призначення предметів.
4. Загальне визначення для цих предметів – іграшки.
ВПРАВА 3.
Придумай сам пару предметів, у яких можна виділити загальні ознаки.

Запропонуй це завдання своєму сусіду.
Домашнє завдання.
Які загальні ознаки можна знайти між вчителем і учнем?

ÇÀÍßÒÒß 10.
Ïðàêòèêóì ïî íàâèêàõ óçàãàëüíåííÿ.
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На цьому занятті ми потренуємося в умінні узагальнювати.
Помилки, що найчастіше зустрічаються при виконанні операції узагальнення.
1. Узагальнення проводиться по дуже широких категоріях, де істотні

ознаки втрачаються, (наприклад, дощ, сніг – погода, природа; фіалка, слон -
природа і т.д.).

2. Узагальнення по місцезнаходженню: око, вухо – частини лиця, частини
голови; шлунок, кишечник - внутрішні органи.

3. Узагальнення по особливостях устрою і способах роботи: фотоапарат,
окуляри – збільшують, мають  лінзи.

4. Узагальнення на основі визначення (які?): цукор, алмаз - тверді.
Вправи

ВПРАВА № 1.
Назви предмети, що відносяться до даного класу:
а) білі й їстівні;
б) зелені та плаваючі;
в) сині та рідкі.
ВПРАВА № 2.
Назви, що може бути загального у наступних пар:
а) життя і смерть;
б) річка і калюжа;
в) слон і фіалка;
г) дерево і трава;
д) гра і навчання.
Домашнє завдання.
Придумай якомога більше пар предметів, у яких немає загальних ознак.

Çàíÿòòÿ 11.
Äëÿ ÷îãî ïîòð³áí³ ïëàíè?

На цьому занятті ми дізнаємося, як навчитися все встигати і нікуди не
спізнюватися.

Основою хорошої організації часу є план. Для того, щоб правильно
спланувати свій власний час, необхідно:

А. Хотіти спланувати.
Б. Вміти спланувати або знати, як це зробити.
Якщо ти хочеш стати організованою людиною, яка все завжди встигає

зробити, то я розповім тобі, як навчитися планувати свій день.
Уміння планувати

1. У жодному випадку не плануй дуже багато справ на один день. Із таким
планом важко впоратися.

2. Плануй тільки ту роботу, яку ти обов'язково повинен виконати в певний
термін.

3. Плануй, якщо тільки можеш, із запасом. Це значить: плануй па 20-30 %
часу більше, ніж потрібно по твоїх розрахунках для виконання даної справи. Це
дуже важливо, тому що робота людини на відміну від машини протікає із різною
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напругою і в різному темпі, що ми не завжди можемо передбачати. План не
повинен бути напруженим.

4. Щоб скласти реальний план, постарайся точно собі представляти:
- що ти повинен виконати в певний день або тиждень;
- із якою швидкістю ти працюєш, виконуючи завдання по певних предметах.

Для цього треба протягом декількох днів перевірити, скільки часу іде на
підготовку різних предметів, а потім підрахувати середній час для кожного
предмету.

5. Складаючи план, дивися на себе не як на людину, якою б ти хотів бути, а
як на такого, яким ти буваєш щоденно. Тут важливо правильно оцінити себе
(пригадайте про самооцінку).

6. Не забувай планувати не тільки роботу, але і відпочинок.
7. Якщо тобі вдалося виконати план, запиши це на  листку із планом. Якщо

ні, то напиши причини, по яким тобі не вдалося це зробити.
Ïàì'ÿòêà ¹ 6.

«ßê ñêëàäàòè ïëàí».
1. Ти самостійно або усвідомлено приймаєш запропоновану тобі кимсь мету.

При цьому ти повинен поставити собі три питання:
- що ти робиш?
- для чого ти робиш?
- як ти робиш?
2. Складаємо план = програму дій. План потрібно промовити, а краще

написати. Можна зробити план через ланцюжок (якщо, то...).
3. В процесі виконання плану уважно перевіряй, чи правильно ти працюєш,

чи не припускаєшся помилки. А якщо вони з'явилися, перевір не тільки
конкретний, пункт, але і весь план в цілому.

ВПРАВА НА СКЛАДАННЯ ПЛАНУ
Приклад: необхідно скласти план зустрічі із незнайомою людиною, щоб

поставити йому питання, що тебе цікавить. Для цього необхідно скласти план-
дію.

1. Куди йти.
Треба не тільки мати правильну адресу (яку бажано не забути дома), але і

розробити оптимальний маршрут.
2. Коли йти.
Треба знати точний час зустрічі, щоб, завчасно вийти, враховуючи час на

транспорт і його очікування.
3. З ким зустрітися.
 Якщо людина незнайома, потрібно знати його характерні прикмети.
4. Про що запитати.
Необхідно знати мету зустрічі.
ВПРАВИ.
А зараз спробуйте самостійно скласти план:
1) підготовки до поїздки до Києва;
2) підготовки класного заходу, наприклад зустрічі Нового року.
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Домашнє завдання.
Склади план підготовки до написання твору на вільну тему.

Çàíÿòòÿ 12.
Â÷èìîñÿ ïëàíóâàòè.

 На цьому занятті ми дізнається, чому іноді хороші плани так важко
виконати.

Хороша організація робочого часу пов'язана не тільки із здатністю скласти
плани, але і з іншими питаннями.

Ось вони:
Ø Уміння відмовитися від якоїсь справи.
Ø Уміння виконувати певні справи, в певний час.
Ø Використовування потрібних методів і прийомів залежно від характеру роботи.
Ø Необхідні зовнішні умови.
Ø Психологічна підготовка.

Відмова від якої-небудь справи:
- потрібно визначити, які справи для тебе дуже важливі, які менш, а від яких

у принципі можна відмовитися. Які наслідки невиконання всіх цих справ?
Відмовся від виконання неважливих або менш важливих справ.

Певні справи в певний час:
- поперемінне виконання розумової і фізичної роботи в більшості випадків

сприяє швидшому виконанню як однієї, так і іншої роботи. Але співвідношення
розумової і фізичної роботи 4:1 або 6:1;

- в більшості випадків швидше виконаєш завдання, що вимагає мислення, в
ранній ранковий час, але за умови, що в попередній день ти уважно і детально
ознайомишся із його змістом;

- роботу на запам'ятовування в цілому  виконаєш швидше увечері, якщо це
буде остання розумова справа дня, що пройшов. Наступного дня текст слід
повторити.

Пам'ятай: у більшості людей два «піки працездатності» - з 9 до 12 і з 17 до
20 годин.

Методи роботи:
У кожного є свої ефективні сторони. Взнай свої сильні і слабкі сторони,

використай ці знання на практиці.
Необхідні зовнішні умови:
- кожен предмет, необхідний для роботи, повинен мати своє постійне місце,

по можливості досяжне;
- предмети, необхідні для даної роботи, треба розмістити «під рукою» перед

початком роботи. Пошук їх під час роботи приводить до втрати часу і
розсіюванню уваги;

- перерви в роботі слід використовувати серед іншого для того, щоб прибрати
на місце предмети, які більше не потрібні, і розкласти ті, які потрібно потім;

- у кожній роботі є предмети, які потрібні майже постійно (олівці, лінійка).
Кожний з цих часто використовуваних предметів повинен мати свого
«заступника» (запасну ручку, олівець, лінійку) на випадок їх поломки або втрати;
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- швидше ти виконаєш розумову роботу при хорошому доступі свіжого
повітря, ніж тоді, коли в кімнаті задушливо. Так само впливає на розумову роботу
відсутність шуму.

Психологічна підготовка:
- якщо зумієш «подолати самого себе» і направити власні думки і відчуття

на те, щоб відразу, без тяганини, робити в даний момент те, що заплановано, ти
виграв;

- спробуй починати з того предмету, який легше тобі дається, яким ти
більше цікавишся.

Роботу ти виконаєш у декілька разів швидше тоді, коли зацікавлений нею.
Домашнє завдання «Я і час».
Домашнє завдання виконується на окремому листі. Протягом трьох днів

записуй всі події, що відбуваються з тобою і вказуй час, витрачений на них.
Наприклад, 15.00-15.30 - рахував ворон за вікном,
15.30 -15.45 - робив уроки і т.д.
Уважно проаналізуй отримані результати. Чи розумно ти витрачаєш свій час?

Яким подіям можна було б приділити менше часу, а яким - навпаки? Зроби
висновок і запиши свої думки з цього приводу.

ÇÀÍßÒÒß 13.
ßê ïðàâèëüíî ãîòóâàòè äîìàøí³ çàâäàííÿ. ßê âèâ÷àòè â³ðø³

На цьому занятті ми дізнається, як правильно вивчати вірші.
Правила запам'ятовування і відтворення віршів

1. Почни вивчати вірш за три дні до того, як належить читати його в класі.
2. Прочитай вірш цілком двічі (не більше) вголос. Потім постарайся уявити

собі те, про що автор пише у вірші (намалюй уявну картинку, або мультфільм, або
фрагмент кінофільму).

3. Зроби перерву на декілька хвилин.
4. Повтори по пам'яті вголос цілий вірш. Скоріше за все, тобі раз у раз

доведеться заглядати в книжку. Це не жахливо. Таким чином повтори вірш два
або три рази, звертаючи при цьому увагу на ті місця, які гірше запам'ятовуються.
Відклади книжку убік.

5. Якщо вірш не дуже великий, але складний для запам'ятовування, можна
використовувати мнемотехніку.

Мнемотехніка - прийоми, що полегшують запам'ятовування. Адже ти без
праці розповіси про те, які кольори складають веселку? Фраза, якої ти
скористався, і є мнемотехнічний прийом.

За допомогою мнемотехніки можна запам'ятовувати і вірші, для цього кожне
слово вірша потрібно відобразити в невеликому малюнку. Подивившись на всі
малюнки по порядку, ти легко відтвориш вірш.

6. Того ж дня увечері після того, як зробив уроки,  прочитай вірш вголос
ще раз.

7. Наступного дня знову прочитай вірш і повторюй його по строфах таким
чином: вивчивши другу строфу, повтори її разом з першою, вивчивши третю,
повтори разом з першою і другою і так далі.
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8. На третій день вранці перед виходом в школу повтори весь вірш вголос.
9. Якщо ти вивчаєш дуже складний вірш, то після виконання пункту 2

перепиши його цілком в зошит - краще і швидше вивчиш.
10. Якщо у вірші є невідомі тобі слова, узнай їх значення у тлумачному

словнику, енциклопедії або у дорослих. Всі слова у вірші, який ти вивчаєш,
потрібно добре розуміти, щоб краще вивчити.

11. Насамперед постарайся запам'ятати всі основні думки, всі найважливіші
моменти дії вірша. Потім вже значно легше запам'ятаються окремі частини.

12. Мало просто вивчити вірш. Треба навчитися його красиво розказувати,
тобто декламувати.

Декламація - мистецтво красиво і виразно розказувати тексти (вірші,
прозаїчні твори). Для правильної декламації важливе уміння володіти своїм
голосом. Головне тут - ясність і чіткість.

13. Важлива поза. Стій спокійно, але вільно, не розгойдуйся, не перебирай
ногами. Придумай, куди подіти руки. Дивися прямо перед собою, тримай погляд
трохи вище за голови слухачів.

14. Важливо добре знати вірш, інакше хорошого виступу не вийде.
15. Зверни увагу на чітку вимову.
16. Деякі слова у вірші потрібно вимовляти тихо, а інші гучно, тобто голосом

потрібно управляти, змінювати залежно від змісту і настрою вірша. Обов'язково
продумай, які місця вірша як читати.

17. Стеж за диханням. Не роби вдих посеред строчки.
18. Прагни читати виразно і емоційно.
Домашнє завдання.
Вивчи один із запропонованих вчителем віршів. Підготуйся до наступного

уроку – незвичайного уроку-заліку. Це буде конкурс читців.

ÇÀÍßÒÒß 14.
Íåçâè÷àéíèé óðîê-çàë³ê. Êîíêóðñ ÷èòö³â

 На цьому занятті ми побачимо, як ми навчилися вчити і читати вірші.
 На незвичайному уроці-заліку кожен є одночасно учасником конкурсу і

членом журі.
Заповни в своєму зошиті лист оцінок.
Всі показники оцінюються за 5-бальною шкалою.
5 балів - дуже сподобалося;
4 бали - в цілому сподобалося;
3 бали - частково сподобалося, частково не сподобалося;
2 бали - не сподобалося;
1 бал - зовсім не сподобалося.
Лист оцінок

Прізвище, ім'я
учасника. Твір Точність в

переказі
Артистизм
виконання

Всього
балів

1. Іванов Д. 4 3 4 11
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2.... 5 4 3 12

Çàíÿòòÿ 15.
ßê ïðàâèëüíî ïèñàòè òâîðè.

На цьому занятті ми дізнаємося, як правильно писати твори.
Головні помилки при написанні твору:
1. Твір пишеться одним махом, за один раз.
2. Дуже мало часу приділяється підготовці.
3. Ти не використовуєш творчий підхід, не включаєш свою уяву.
Як правильно писати твори:
Варіант А. На домашній твір вчитель дав декілька днів.
Варіант Б. Твір задано на завтра.
А. У понеділок вчитель дав завдання написати твір до четверга.
1. Перший день - вільний роздум: про що ти писатимеш?
Зразу ж, повернувшись зі школи додому, візьми листок паперу, олівці та

трохи (хвилин десять) посидь і подумай, про що хочеш написати в творі; запиши
на листочку свої власні думки по темі твору, не дотримуючи порядку, можна
скорочено, без пунктів.

2. Другий день - план твору.
Наступного дня, у вівторок, на листочку паперу або в зошиті (це залежить від

вимог вчителя) склади план твору по пунктах: про що писати на початку, у
середині і в кінці. Використовуй при цьому вчорашні записи, де вже висловлені
твої думки.

3. Третій день - написання твору.
На третій день, тобто в середу, пишеш твір. Постарайся сісти писати твір

тоді, коли відчуваєш себе відпочилим. Добре б перед початком роботи зробити
легку гімнастику.

Б. Якщо твір тобі заданий на завтра (так теж трапляється), то:
1. По дорозі із школи додому продумай, що ти хочеш на дану тему написати.

Прийшовши додому, зразу ж запиши свої думки на листі паперу.
2. Після обіду і відпочинку, до того як займешся іншими уроками, склади

план твору.
3. Зробивши всю решту уроків, перечитай складений тобою план твору.

Потім можеш вийти на півгодини у двір, пограй у футбол або займися домашніми
справами, а після цього сідай і пиши твір.

Домашнє завдання.
Напиши невеликий твір (об'єм - 1 сторінка) на тему «Як наука психологія

може допомогти людям?»

Çàíÿòòÿ 16.
Ãîòóºìî óñí³ ³ ïèñüìîâ³ äîìàøí³ çàâäàííÿ.

На цьому занятті ми дізнаємося, як розв'язувати задачі й готувати усні
завдання.

Ïàì'ÿòêà ¹ 7.
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«ßê ðîçâ'ÿçóâàòè çàäà÷ó».
1. Уважно ознайомся із умовою задачі і чітко з'ясуй мету, сформульовану в

питанні.
2. Виділи зі змісту найважливіші, найістотніші моменти.
3. Спробуй загалом зрозуміти, як ти розв'язуватимеш за дачу = склади

загальну схему рішення.
 4. Обдумай приватні операції, дії. Якщо задача  складна, можеш

скласти план її розв'язку.
5.  Розв'яжи задачу на чернетці.
6. Порівняй отриманий результат із умовами задачі, перевір, чи відповідає

він на питання задачі.
7. Якщо між умовою і розв'язком спостерігається повна відповідність - то

задача розв'язана. Можеш оформити її в зошиті.
8. Якщо відповідності немає - починай всі дії наново.
Комбінований метод при підготовці усних домашніх завдань:
1. Прочитай спочатку весь параграф цілком.
2. Прочитай весь параграф другий раз, підкреслюючи олівцем (так, щоб потім

можна було легко стерти) найважливіші слова і поняття.
3. Склади план параграфа.
4. Візьми атлас, або намалюй що-небудь по даній темі, або розглянь

фотографію.
5. Перекажи зміст параграфа спочатку із підручником або планом у руці, а

потім відклавши їх убік, великими частинами. Зверни увагу, що переказ другої
частини слід починати з повторення кінцівки першої частини і т.д.

6. Не заглядаючи більше ні в підручник, ні в план, перекажи весь параграф
цілком.

Не забувай робити короткі перерви після виконання кожного з
перерахованих вище пунктів!

До переказу параграфа переходь не відразу, після виконання домашніх
завдань по інших предметах.

 Якщо переказ виходить погано, перечитай заданий  параграф і складений
тобою план і відклади переказ до ранку наступного дня.

Виконання всіх цих шести пунктів займе у тебе значно менше часу, ніж
зубріння.

7. Якщо домашнє завдання містить питання, то ознайомившись із змістом
параграфа, слід задуматися над відповіддю на це питання, підкреслити в тексті
пропозиції, підтверджуючі правильну відповідь.

Домашнє завдання.
Підготуй усну відповідь по темі, заданій додому по будь-якому з предметів,

по всіх правилах.

Çàíÿòòÿ 17.
ßê ïîäîëàòè íåâïåâíåí³ñòü ó ñîá³.

На цьому занятті ми дізнаємося, як навчитися поводитися впевнено. З
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різними людьми в різних життєвих ситуаціях ми поводимося по-різному. Але
якщо проаналізували всі можливі типи поведінки, можна дійти висновку, що
людина найчастіше поводиться або упевнено, або невпевнено, або грубо.
Кожному з цих стилів поведінки властиво наступне.

1. Упевнена поведінка - людина упевнена в своїй правоті, вона прагне з
повагою відноситися до співрозмовника, не даючи йому нав'язати свою точку
зору. Це можна виразити формулою «Я рівний тобі».

2. Груба поведінка - людина абсолютно упевнена в своїй правоті, не
прислухається до співрозмовника, намагається нав'язати свою точку зору,
принизити іншу людину. Це можна виразити формулою «Я вище за тебе».

3. Невпевнена поведінка - людина відчуває себе винуватою, не може
відстояти свою думку і підкоряється чужому. Формула такої поведінки «Я
нижчий за тебе».

І хоча в певних випадках кожний з цих стилів може виявитися ефективним,
все-таки треба прагнути до впевненості (але не грубощі) у своїй поведінці.

- А що ж робити тим, хто взагалі невпевнений в собі?
- Виховувати впевненість!
- Як?
- За допомогою пропонованих вправ.
ВПРАВА 1: письмово опиши свій стан:
а) розслаблений,
б) напружений.
Потім протягом декількох днів читай вголос будь-які тексти, уявляючи себе

то в тому, то в іншому стані (по 10 хвилин в день).
При цьому стеж за своєю мімікою і жестами (придумай по одному жесту до

кожного стану). Пригадай ситуацію успіху, постарайся передати це голосом,
пов'яжи з жестом розслабленого стану.

ВПРАВА 2: пограй в актора.
Зобрази на своєму обличчі перед дзеркалом міміку радості, страху, гніву,

ніжності, здивування, упевненості, невпевненості. Доведи кожний з цих станів до
межі. Відрепетируй різні типи усмішок, різні типи ходи (пригноблюваної,
самовдоволеної, упевненої в собі людини).

ВПРАВА 3. «Розмова по телефону».
Спробуй голосом переконати, розсердити, розжалобити людину.
ВПРАВА 4: «Помітно – непомітно».
Уяви, що в кутку кімнати сидить злий тигр. Постарайся пройти, не

привертаючи до себе уваги. А зараз ввійди так, щоб відразу привернути до себе
увагу.

Тепер увага!
Уяви, що ти робиш, коли хвилюєшся? 3амени всі жести і міміку на

протилежні. Відрепетируй свою поведінку перед дзеркалом.
Ïàì'ÿòêà ¹ 8 (÷àñòèíà 1).

«ßê ãîòóâàòèñÿ äî óñíî¿ â³äïîâ³ä³ ó äîøêè».
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1. Вивчи урок.
2. Частіше тренуй дома відповідь у дошки із жестами упевненості.
3. Продумай в думках свою відповідь у всіх подробицях (представ всі складні

ситуації і варіанти їх вирішення, але тільки після того, як урок вивчений).
4. Складай план усної відповіді (склади його схему).
5. Можна приготувати для відповіді «родзинку», цікавий факт.
6. Подумай, яку відмітку ти, швидше за все, отримаєш.
Домашнє завдання.
Виконай дві із запропонованих вправ.

Çàíÿòòÿ 18.
Ó òåáå âñå âèéäå!

 На цьому занятті ти узнаєш, що із будь-якої складної ситуації є вихід.
Ïàì'ÿòêà ¹ 8 (÷àñòèíà 2).

«ßê âèõîäèòè äî äîøêè äëÿ óñíî¿ â³äïîâ³ä³».
1. Йди поволі, спокійно.
2. Настройся на відповідь.
З. Старайся триматися якомога впевненіше.
4. Дихай правильно (глибоко, вдих коротший за видих в два рази).
5. Стеж за жестами, мімікою.
6. При відповіді можеш затиснути в кулаці монету.
7. Формулюй для себе мету відповіді - про що ти повинен розповісти.
8. Усміхайся.
9. Не бійся помилитися.

Вирішення можливих несподіванок під час відповіді
1. Ти раптом забув, про що говорити. Не втрачай голову. Повтори останню

фразу - спочатку дослівно, а потім
своїми словами. Тепер пригадай план -
до чого це відносилося? Продовжуй
відповідь. Якщо не пригадав, відповідь
краще припинити. Вдома проаналізуй
те, що відбулося.

2. Ти обмовився, а всі засміялися; Посмійся разом зі всіма.

3. Ти обмовився, але ніхто не помітив. Продовжуй далі.

4. Вчитель у різкій і неприємній формі
перебиває тебе

Пригадай вправи - тебе образили, але
старайся цього не показати. Зосередь
свою увагу на відповіді. Відповідай
чітко й коротко.

5. Тебе не слухають. Не сприймай це як особисту образу.
Продовжуй відповідати.
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6. Тебе спеціально намагаються
розсердити.

Постарайся не огризатися і не
грубіянити. Покажи, що це дурний
жарт і він тебе не чіпає.

7. Поставили додаткове питання. Не лякайся. Не поспішай із відповіддю.
Пригадай, до якої частини плану
відноситься питання. Постарайся
сформулювати відповідь подумки.

8. Ти забув про щось сказати. Закінчи говорити про те, про що почав,
і лише потім доповни. Краще сказати
«Повернемося до…», «Крім того, ...»

9. Вчитель поставив нижчу відмітку,
ніж ти чекав.

Не вступай у суперечку. Можеш своїм
виглядом показати, що оцінка
несправедлива. Не втрачай надії.

Після відповіді:
1. Проаналізуй свою відповідь письмово. Виділи хороше і погане.
2. Постав сам собі оцінку.
Домашнє завдання.
Підготуй усну відповідь по природознавству, користуючись різними

прийомами. Ти зможеш відповісти на нашому занятті, адже наступний урок
незвичайний урок-залік.

Çàíÿòòÿ 19.
Íåçâè÷àéíèé óðîê-çàë³ê.

На цьому занятті ми побачимо, хто з вас вміє впевнено відповідати на уроці.
Ти вже знаєш, що на незвичайному уроці-заліку кожен є одночасно

учасником конкурсу і членом журі.
Заповни в своєму зошиті лист оцінок.
Всі показники оцінюються за 5-бальною шкалою:
5 балів - все правильно, зауважень немає;
4 бали - в цілому правильно, є невеликі недоліки;
3 бали - є помилки або серйозні недоліки;
2 бали - неправильно, потрібно підготуватися ще раз;
1 бал - все абсолютно неправильно.

Лист оцінок

Прізвище, ім'я
учасника

Точність
переказу Упевненість в собі Цікавий виклад Всього

балів

1. Іванов Д. 4 5 4 1З
2.... 5 2 3 10

Çàíÿòòÿ 20.
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×è óì³ºø òè ñï³ëêóâàòèñÿ?
На цьому занятті ти взнаєш, чи умієш ти спілкуватися.
ВПРАВА. Заповни таблицю. Риси, які допомагають або заважають у спілкуванні.
Постарайся знайти по десять якостей, що заважають або допомагають у
спілкуванні.

Риси, які допомагають або заважають у спілкуванні

Риси, що допомагають в
спілкуванні Риси, що заважають в спілкуванні

Доброта Заздрість
... ...

Обдумай, які свої сильні і слабкі сторони ти знаєш. Що тобі може допомогти
в успішному спілкуванні із людьми, а що - перешкодити? Підкресли синьою
ручкою ті риси, які притаманні тобі і допомагають в спілкуванні, а червоної - ті,
які у тебе є, але заважають тобі і ти хотів би їх позбавитися. Спробуй зробити
висновок.

Домашнє завдання.
Проаналізуй підкреслені риси в таблиці (ті, які притаманні тобі). Подумай, чи

приємно з тобою спілкуватися іншим людям?

Çàíÿòòÿ 21.
Â÷èìîñÿ ñï³ëêóâàòèñÿ ç îäíîë³òêàìè

На цьому занятті ти взнаєш, як можна стати більш товариською людиною.

Ïàì'ÿòêà ¹ 9.
«Çàâæäè ïàì'ÿòàé ïðî öå!»

1. Пам'ятай про те, що потрібно відноситися до людей так, як ти хотів би,
щоб вони відносилися до тебе.

2. Не забувай про вираз твого обличчя. Ти сам хотів би із собою дружити?
Частіше усміхайся.

Пам'ятай про те, що кожна людина неповторювана і унікальна. І ти зокрема!
Вправи для постійного тренування.
1. Вставши рано вранці, подивися на себе в дзеркало. Може, у тебе поганий

настрій - не виспався, треба йти в школу. Але спробуй скорчити таку фізіономію,
щоб тобі самому стало смішно.  А зараз уяви собі,  що ти не один,  а на людях -  в
шкільному коридорі, у дворі. Спробуй прийняти такий вираз обличчя, щоб
оточуючим було приємно на тебе дивитися, щоб твій вигляд викликав мимовільне
здивування і захоплення інших. Ну як вийшло?

2. На вулиці, в транспорті непомітно подивися на кого-небудь. Уяви собі, як
ця людина виглядає, коли вона чимось незадоволена і навіть обурена - як у неї
хмуряться брови, щільно стискаються губи... А зараз уяви, що вона чимось
обрадувана, що її розсмішили - в очах запалюються веселі вогники, рот
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розпливається в усмішці. Ця вправа допоможе тобі краще розуміти вираз обличчя
і тонше відчувати душевний стан іншої людини.

3. Завжди важливо вміти розряджати напружену обстановку однією тільки
своєю присутністю - посміхнутися, пожартувати у важкій ситуації і тим самим
підняти настрій іншим людям. Наприклад, перед початком контрольної роботи ти
заходиш в клас і бачиш похмурі і стурбовані обличчя своїх однокласників. В
цьому випадку можна сказати наприклад: «Веселіше, хлопці. Нас можна
злякатися». Головне, звичайно, щоб такі жарти були веселими, добрими і нікого
не зачіпали.

4. Навчися вислуховувати інших людей, не перебиваючи, навіть якщо тобі
абсолютно не цікаво те, що вони говорять. Наприклад, друг розказує тобі фільм,
який ти вже бачив. Не поспішай перервати його: «Я це вже дивився». Навпаки,
уважно вислухай його розповідь до кінця і якщо він щось пропустить, запам'ятай
це, а потім, коли він закінчить, скажи: «Так, відмінний фільм. Мені там, знаєш, що
ще запам'яталося...», - і нагадай епізод, який він пропустив.

5. У житті раз у раз доводиться зустрічатися із людьми, які нам чимось
неприємні. Спілкуючись з такими людьми, уявляй собі, що вони - твої близькі,
наприклад твої родичі. Уяви, що вчителька, яка відчитала тебе перед всім класом,
твоя тітка, або однокласник, з яким ти постійно конфліктуєш, - твій троюрідний
брат. Так ти навчишся бачити навіть неприємних тобі людей неоднозначно
поганими, а в чомусь симпатичними, наділеними позитивними якостями, що
викликають пошану. Тоді зустрічатися і спілкуватися із такими людьми стане
набагато легше.

6. Ти сидиш в переповненому автобусі або вагоні метро і раптом помічаєш,
що перед тобою стоїть літня людина або жінка із маленькою дитиною на руках.
Звичайно, вставати тобі не хочеться, але спробуй поступитися місцем так, щоб
було видно: тобі приємно зробити добру справу, ти поступаєшся місцем не із
милості, не примушуючи себе, а легко і охоче. Так ти допоможеш собі навчитися
робити добро для інших не з потреби, а для власного задоволення.

7. Спробуй похвалити чиюсь роботу. Наприклад, у твого однокласника або
однокласника щось добре виходить на уроці праці. Скажи їй (йому): «Як здорово
ти це робиш!». Повір, приємно буде не тільки їй (йому), але і тобі.

Вправа «Аукціон».
А зараз ми проведемо незвичайний аукціон. Запропонуйте якомога більше

способів справитися із поганим настроєм. Всі дієві способи ми записуватимемо на
дошці, а потім - в зошиті.

Вправа для всіх «Малюємо радість».
За допомогою кольорових олівців або фломастерів намалюй на листі паперу,

що таке «радість». Ніяких правил тут немає - малюй те, що ти вважаєш виразом
радості.

Домашнє завдання.
Подумай, на якому уроці ти зазнаєш найбільші труднощі в спілкуванні з

вчителем. На цьому уроці протягом 10-15 хвилин записуй в блокнот все, що було
сказано вчителем і твоїми однокласниками. Принеси цей запис на наступний
урок.



72

Çàíÿòòÿ 22.
ßê ñï³ëêóâàòèñÿ ç â÷èòåëåì.

 На цьому занятті ти дізнаєшся про свої права і права твоїх вчителів.
Кожна людина з народження наділяється правами (те, що він може робити) і

обов'язками (те, що він зобов'язаний робити). Про свої обов'язки нам часто
нагадують батьки і вчителі, а ось про свої права ми знаємо значно менше.

На цьому занятті я пропоную вам поговорити про права вчителів і учнів.
ВПРАВА 1.
Ця вправа виконується по групах. Клас бажано розділити на чотири групи.
Завдання для 1-2 груп. Необхідно порадитися н записати на листі звіту

«Декларацію прав п'ятикласників». Постарайтеся написати не більш 8-10 пунктів,
найважливіших. При роботі можна використовувати матеріали домашнього
завдання.

Завдання для 3-4 груп. Необхідно порадитися і записати на листі звіту
«Декларацію прав вчителя». Постарайтеся написати не більш 8-10 пунктів,
найважливіших. При роботі можна використовувати матеріали домашнього
завдання.

У роботі групам слід враховувати наступні вимоги:
1. Твої права не повинні ущемляти прав інших людей.
2. Здійснення цих прав повинне залежати не від інших людей, а від тебе

самого.
Листи звіту прикріпляються на дошці.
Запишіть в свій зошит ті права, які є найважливішими. Зручніше

скористатися таблицею.
Права учня Права вчителя

Порівняй положення, які записані в обох частинах цієї таблиці.
 Відповідай на питання:
 1. Чи сильно розрізняються права вчителя і права учня?
 2. Які права є привілеєм вчителя, а які учня?
 3. Чи накладають ці права відповідальність за свою поведінку?
Такі «списки прав людини в спілкуванні» складали багато людей. Наприклад,

такий список розробила американський психолог До. Заслофф. Зверніть увагу, що
ці права розповсюджуються на всі види спілкування - із однолітками, батьками і
вчителями.

Ви маєте право:
- іноді ставити себе на перше місце;
- просити про допомогу і емоційну підтримку;
- протестувати проти несправедливого поводження або критики;
- на свою власну думку і переконання;
- скоювати помилки, поки не знайдете правильний шлях;
- надавати людям можливість вирішувати свої власні проблеми;
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- говорити «ні, спасибі», «вибачте, ні»;
- не звертати уваги на поради оточуючих і слідувати своїм власним

переконанням;
- побути одному, навіть якщо іншим хочеться поспілкуватися із вами;
- на свої власні почуття - незалежно від того, чи розуміють їх оточуючі;
- міняти свої рішення або обирати інший образ дій.
Ви ніколи не зобов'язані:
- бути бездоганним на 100 %;
- слідувати за натовпом;
- любити людей, що приносять вам шкоду;
- робити приємне неприємним людям;
- вибачатися за те, що були самим собою;
- вибиватися із сил ради інших;
- відчувати себе винуватим за свої бажання;
- миритися із неприємною ситуацією;
- жертвувати своїм внутрішнім світом ради кого б то ні було;
- робити щось, що ви насправді не можете зробити;
- нести на собі тягар чиєїсь неправильної поведінки.
Це, звичайно, не повний список. Але ви можете одержати уявлення про свої

права в спілкуванні з іншими людьми, у тому числі й із дорослими.
Домашнє завдання.
Підготуйся до наступного уроку. На уроках уважно розглядай всіх учителів,

що працюють у вашому класі.

Çàíÿòòÿ 23.
Ïñèõîëîã³÷í³ ïîðòðåòè ìî¿õ â÷èòåë³â.

 На цьому занятті ти з нової точки зору подивишся на своїх вчителів.
 Це незвичайне заняття. Воно присвячене твоїм вчителям, тим, хто веде

уроки в твоєму класі.
 Блокнот або зошит ти перетвориш на альбом.
ЗАВДАННЯ.
Намалюй портретну галерею всіх своїх вчителів. Постарайся в кожному

вчителі знайти яку-небудь «родзинку». Під кожним портретом запиши відповіді
на наступні питання:

1. Що тобі подобається в цьому вчителі?
2. Що заважає тобі в спілкуванні із цим вчителем?
3. Дай самому собі раду щодо поліпшення твоїх відносин із вчителем.
Домашнє завдання.
Закінчи свою портретну галерею. Подумай, як ти можеш поліпшити свої

відносини із тими вчителями, з якими поки зазнаєш труднощі в спілкуванні.

Çàíÿòòÿ 24.
Ùî òàêå ë³íü? ×îìó ³íîä³ íå õî÷åòüñÿ â÷èòèñÿ ³ ùî ³ç öèì ðîáèòè.

На цьому занятті ти узнаєш, що відпочивати теж потрібно за правилами.
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Ïàì'ÿòêà ¹ 10.
«ßê ïðàâèëüíî â³äïî÷èâàòè».

1. Головний закон відпочинку: «Краще всього ми відпочиваємо тоді, коли
робимо справи, прямо протилежні тим, які ми звичайно робимо протягом довгого
часу. Ще краще, якщо ці протилежні справи приносять нам задоволення».

2. Відразу після розумової роботи, коли ми трохи втомлені, м'язи працюють
краще. У свою чергу, відразу після фізичних зусиль, коли ми трохи втомлені
фізично, мозок працює краще. Більш того, розумову роботу ми виконуємо краще,
якщо м'язи знаходяться в стані легкої напруги (наприклад, сидячи на жорсткому
стільці, а не на м'якому кріслі).

3. Під час виконання фізичної роботи ми впораємося з нею краще, якщо при
цьому треба про щось думати, якось працювати головою.

Види відпочинку:
1. Довгий відпочинок (під час літніх канікул).
2. Короткий відпочинок (під час осінніх, зимових і весняних канікул).
3. Дуже короткий відпочинок (у неділі і свята).
4. Найкоротший відпочинок (під час звичайного шкільного дня).
Довгий відпочинок.
1. Повна зміна оточення, занять, обстановки. Виїзд за місто в табір, до бабусі.

Якщо немає можливості, організовуй похід із ночівлями. Відразу після закінчення
навчального року потрібно тиждень нічого не робити відіспатися, побайдикувати.
А потім - виїжджай.

2. Не поспішай! Поспіх руйнує відпочинок.
3. Спорт, фізичні вправи на свіжому повітрі. Тільки не перестарайся, із

перетренуванням не жартують.
4. Загоряй поступово, звикай до сонця.
5. Те ж відноситься до плавання. Плавай обережно. Найлегше потонути,

якщо плавати відразу після їжі (судоми), плаваючи на дикому пляжі, наодинці,
балуватися на воді показуючи, який ти відважний.

6. Злість, гнів, сильна тривожність якнайбільше стомлюють наш організм.
Більше позитивних емоцій.

Короткий відпочинок.
1. Повна зміна оточення, занять, обстановки. Виїзд за місто, в табір, до

бабусі. Якщо немає можливості, організовуй похід із ночівлями. Відразу після
закінчення занять потрібно тиждень нічого не робити, відіспатися,
побайдикувати. А потім - виїжджай.

2. Не поспішай! Поспіх руйнує відпочинок. .
3. Спорт, фізичні вправи на свіжому повітрі. Тільки не перестарайся, із

перетренуванням не жартують.
4. Уроки, задані на канікули, роби, коли хочеш, але краще їх зробити в перші

дні канікул (краще відпочинеш і легше буде робити).
5. Легке об’їдання не шкідливе, але велике зіпсує тобі не тільки шлунок, але а

відпочинок.
6. Кіно, телебачення і музика - в розумних дозах.
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7. Злість, гнів, сильна тривожність якнайбільше стомлюють наш організм.
Більше позитивних емоцій.

Дуже короткий відпочинок.
1. Якщо тільки можеш, то не приступай до тривалої підготовки уроків

відразу після школи. З'їж обід, відпочинь, пограй, зроби що-небудь по дому.
2. Постарайся не готувати уроків, не читати, не працювати розумово

безпосередньо перед сном.
3. Щодня виділяй собі хоча б трохи часу на заняття, які ти дуже-дуже любиш.

Якщо можеш, присвяти улюбленому заняттю час після підготовки уроків
4. Запам'ятай, що робота мозку залежить від роботи всього організму. Тому

мийся і більше рухайся.
5. Обов'язково провітрюй свою кімнату, притока свіжого повітря необхідна

для ясної роботи голови.
Домашнє завдання.
Невелика творча робота «Як я вважаю за краще відпочивати. (можна із

ілюстраціями). Завдання виконується на окремому листі.

Çàíÿòòÿ 25.
ßê äîñÿãòè ìåòè.

 На цьому занятті ти дізнаєшся, для чого ми весь рік займалися разом.
Щоб досягти поставленої мети, необхідне наступне:
 - Для тих, хто хоче навчитися розвивати волю, характер, обов'язково

потрібно навчитися управляти своїм часом, стати організованою людиною.
 - Потрібно мати план роботи, конкретно визначити, чого, коли і як ви

хочете добитися. Вже говорилося, що розвиток навиків саморегуляції – тривала і,
у деякому відношенні, нескінченна праця. І тут, як і в будь-якій серйозній роботі,
потрібно скласти чіткий, конкретний план. Це друга неодмінна умова.

- Обов'язково виробити критерії успіху і невдачі, а також форми їх
реєстрації.

Наприклад, ви виховуєте у себе звичку вчасно сідати за уроки. Успіх не
зводиться до того, щоб вчасно усадити себе за стіл, необхідно навчитися
правильно оцінювати, що ви встигли за (40-45 хвилин) час сидіння за столом, яка
ваша продуктивність.

 Дуже важливо записувати всі етапи роботи, починаючи із постановки
задачі самовиховання, вироблення плану роботи і критеріїв успіху.

 Краще всього завести зошит, де ви щодня відзначатимете свої успіхи і
невдачі.

Для майбутніх занять необхідні годинник (бажано із секундною стрілкою) і
секундант, людина, яка стежитиме за правильністю виконання вправ, хоча б на
перших порах.

Ïàì'ÿòêà ¹ 11.
«ßê äîñÿãòè ìåòè».

1. Управління часом:
- вправи «Замри», «Прогулянка», «Книга», «Телевізор», «Зарядка»,
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«Будильник», «Письмовий стіл».
2. Планування:
- облік і контроль виконання вправ;
- аналіз невдач.
3. Робота за планом:
- виконання плану;
- внесення змін;
- остаточне виконання плану.
ПІДГОТОВЧІ ВПРАВИ.
1. «ЗАМРИ». Протягом 5 хвилин сидіти в кріслі без жодного руху,

абсолютно розслабившись. Дозволені тільки рухи вік (моргання). Протягом 6 днів
додавати по 30 секунд, довівши час розслаблення до 8 хвилин, і потім 3 дні, що
залишилися, «завмирати» на 8 хвилин.

2. «ПРОГУЛЯНКА». Вийшовши з дому, повернутися додому рівно за годину
(помилка не більш 1-2 хвилини). Ця вправа вимагає точного розрахунку часу і не
така-то легка, як здається на перший погляд. Час виконання можна змінити (від 40
хвилин до 1,5 годин); найголовніше - поставити собі чіткі рамки.

3. «КНИГА». Яку книгу ви б ні читали, щоденний час, відведений на неї,
повинен дорівнювати 45 хвилинам. Для зручності виконання вправи краще
відкрити книгу в 15 хвилин якої-небудь години (наприклад, в 19.15) і закрити
рівно в певну годину (у 20.00). 3а помилку вважається будь-яке відволікання,
зроблене за власною ініціативою (прохання мами, звичайно не враховується).

Особливо корисно цю вправа проробляти із якою-небудь дуже цікавою
книгою (саме таку важко вчасно закрити), але годиться і не дуже захоплююча,
коли вся трудність полягає в тому, щоб жодного разу не встати, не відвернутися.
Ви скоро переконаєтеся, що це далеко не легка вправа.

4. «ТЕЛЕВІЗОР». Наперед відзначте в телепрограмі на тиждень 1-3 передачі,
які ви дозволите собі подивитися повністю. Що стосується решти передач, то їм
ви маєте право приділити рівно 7 хвилин (менше можна, більше не можна). Це
дуже важлива вправа!

Із чотирьох запропонованих вправ слід виконувати відразу не більш двох
(якщо не виходить, то можна спочатку обмежитися однією), але розучити всі
чотири необхідно. Якщо протягом 10 днів не буде зривів, переходьте до
наступних вправ, які на відміну від підготовчих повинні стати звичкою, тобто
закріпитися, щоб допомогти стати вам вольовою людиною.

Домашнє завдання.
Вибери дві вправи із набору і постарайся вдома виконати їх. Маленький звіт

по результатах запиши в зошит.

Çàíÿòòÿ 34.
Óñï³õ³â òîá³!

На цьому занятті ми попрощаємося із тобою до наступного року.
Вправи - звички

ВПРАВА «ЗАРЯДКА».
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Почати бажано з 10 хвилин, потім кожного тижня додавати по l хвилині і
довести до 17 хвилин. При цьому необхідно дотримувати дві умови: починати по
можливості в один і той же час і відчувати втомленість після закінчення зарядки.

Поступово слід ущільнювати відведений на зарядку час, а для цього важливо
реєструвати, що ви встигли зробити за цей інтервал скільки стрибків, присідань,
махів. Обов'язково щодня реєструвати результати. Вправа вважається освоєною,
якщо вона три тижні проходить без зривів. Потім звичка робити зарядку
просто залишається в твоєму житті!

ВПРАВА  «БУДИЛЬНИК»
Вранці після дзвінка будильника порахувати до 35 і встати. Потім через

день збавляти по 10 і наступного тижня встати на рахунок «три». Тут реєстрація
теж потрібна, але вона набагато простіша: важливо, на який рахунок ви реально
встали. Вправа вважається освоєною, якщо три тижні підряд ви підіймаєтеся
на рахунок «один», «два», «три».

Ця вправа теж допоможе тобі надалі.
ВПРАВА «ПИСЬМОВИЙ СТІЛ»
Ця найважча вправа - звичка, але сама корисна та необхідна. Чітко позначте

час, коли ви сядете за уроки, скажімо, в 16.00 або 17.00 (із допуском в 1-3
хвилини). Перерва рівно через 40 хвилин, відпочинок 20 хвилин. Через два дні
почніть реєструвати, скільки вам вдалося зробити за кожну сорокахвилинку,
обов'язково указуйте об'єм виконаного завдання. Постарайтеся ущільнити час.
Через три тижні об'єм виконаного за 40 хвилин завдання повинен збільшитися не
менше ніж на 15 % (а краще на 25-30 % )

Тут від вашого власного обліку і контролю залежить дуже багато що. В кінці
занять підведіть підсумки за наступною схемою:

а) яка помилка в часі початку занять - як вже говорилося, допустиме
відхилення від наміченого часу не більш 1-3 хвилини;

б) чи дотримується 40-хвилинний інтервал для роботи і  20-хвилинний -
для відпочинку, чи є відвернення;

 в) який об'єм зробленої роботи: скільки виконано  за кожну з 3-4
сорокахвилинок.

Під час перерви займайтеся, чим хочете: включіть музику, випийте чаю,
погортайте журнали.

Декілька зауважень до виконання всіх завдань, а особливо вправ-звичок.
Зриви, швидше за все, будуть. Мало кому вдається відразу навчитися виконувати
ці вправи без промахів. Коли щось зірвалося, проаналізуйте, чому (не
розрахований час, неправильно сплановано), і назавтра почніть все спочатку.

Якщо три рази підряд ви зазнали невдачу в основних вправах, потрібно
повернутися до підготовчих і 10 днів виконувати їх без єдиної помилки.

Якщо погано вдається виконувати підготовчі вправи, то подумайте, чи так
вже тверде ваше рішення стати вольовою людиною. Чи не прикриваєте ви
попросту своє небажання словами не «можу»?

Увага! Якщо ти не хочеш стати вольовою і цілеспрямованою людиною,
залишайся таким і далі. Але тільки ти будеш відповідальний за всі невдачі, які із
тобою можуть відбутися через лінь, розхлябаність і неорганізованість.
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Якщо ж ти вирішив змінити своє життя до кращого і стати  господарем своєї
долі, тобі доведеться немало потрудитися.

Але і успіх не примусить себе чекати.
Пам'ятай, що успіх приходить до того, хто багато трудиться!
Успіхів тобі!

Пам'ятки для учнів.

Ïàì'ÿòêà ¹1.
«Îñíîâè óâàãè â øêîë³»

1. Треба хотіти бути уважним!
2. Не можна бути уважним без перериву однаково протягом всіх сорока п'яти

хвилин уроку. Наша увага завжди вагається - то воно слабка, то сильна. Тому і на
уроці, якщо ти хочеш бути уважним в найважливіші моменти, коли вчитель
пояснює найважливіше, ти повинен на короткий час «зменшити» свою увагу в ті
моменти, коли пояснення менш важливі. Це не значить, що відразу потрібно
почати базікати або думати про щось стороннє, ні! Але можна виправити що-
небудь в зошиті, подивитися на кого-небудь в класі, не відходячи від теми уроку.
У такий спосіб, поперемінно трохи ослабляючи і підсилюючи увагу, її можна
утримати протягом всього уроку.

3. Використовуй перерви! Перерви даються для того, щоб стрибати, скакати,
бігати, кричати, грати і так далі (звичайно, дотримуючи правила «дорожнього
руху» в школі). Але не думати, не говорити про уроки! Ні за яких умов! Не сидіти
за партами, не стояти біля стіни! Рух! Рух!

Ïàì'ÿòêà ¹2.
«ßê åôåêòèâíî ñïðèéìàòè ³íôîðìàö³þ»

1. Пам'ятай про свої сильні сторони.
Ø Якщо ти відносишся до типу А, прагни більше читати, розглядати схеми,
таблиці, ілюстрації, намагаючись запам'ятати потрібну інформацію. Головне
джерело інформації для тебе - підручник або зошит.
Ø Якщо ти відносишся до типу Б, прагни промовляти те, що ти вчиш, вголос,
попроси маму або товариша пояснити тобі незрозумілий матеріал. Головне
джерело інформації для тебе - уважне прослуховування вчителя під час уроку.
Ø Якщо ти відносишся до типу В, прагни не просто вивчати матеріал, а якимсь
чином працювати із ним (самостійно складай таблиці, схеми, записуй стисло
головні думки - веди конспект, працюй із картами і т.д.). Головне джерело
інформації для тебе - твої власні записи і все зроблене своїми руками.

 2. Враховуй те, до якого типу відносяться твої вчителі.
Ø Якщо вчитель відноситься до типу А, то такий вчитель цінує правильне і
красиве ведення зошита, чітке викладення в ній матеріалу. Якщо ти відповідаєш
усно, не забувай ілюструвати свою відповідь на дошці.
Ø Якщо вчитель відноситься до типу Б, уважно стеж за своєю мовою. Вона
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повинна бути розвиненою, грамотною і логічною.
Ø Якщо вчитель відноситься до типу В, уважно спостерігай за його мімікою і
жестами, часто в них міститься важлива інформація.

Дуже важливо використовувати всі сторони сприйняття інформації,
тому прагни розвивати кожну з них!

Ïàì'ÿòêà ¹ 3.
«ßê âèä³ëÿòè ãîëîâíå»

1. Уважно прочитай текст.
2. Подумай, про що (або про кого) йде мова в цьому тексті.
3. Що про це говориться?
4. Розділи текст на закінчені частини.
5. Які слова є найважливішими в кожній частині? Назвемо їх головними,

ключовими (ключові слова -  як ключик до замку знань).  Віз яких слів можна
обійтися? Назвемо їх другорядними (вони важливі в другу чергу).

6. За допомогою ключових слів сформулюй головні думки. Головні думки
повтори вголос.

Ïàì'ÿòêà ¹ 4.
«ßê ïðàâèëüíî ïîð³âíþâàòè».

 1. Встанови мету порівняння (для чого, навіщо ти порівнюєш, що нового ти
хочеш дізнатися).

 2. Перевір, чи знаєш ти матеріал про об'єкти, які порівнюватимеш.
 З. Виділи головні ознаки, по яких порівнюватимеш.
 4. Знайди відмінність і (або) схожість.
 5. Зроби висновок із порівняння (відповідай на питання, що нового ти

взнав).

Ïàì'ÿòêà ¹ 5
«ßê ïðàâèëüíî óçàãàëüíþâàòè».

1. Виділити істотні ознаки даного поняття,  предмету, явища
(загальні, постійні, ті, що мало змінюються).

При цьому завжди пам'ятайте про важливі категорії: походження предмету,
його призначення.

2. Виділити неістотні ознаки даного поняття, предмету, явища (одиничні, ті,
що змінюються, відрізняють один об'єкт від іншого).

Серед неістотних ознак можуть виявитися індивідуальні відмінності: колір,
зношеність, особливі прикмети.

3. Знайти найголовнішу істотну (важливу) ознаку.
4. Підвести поняття, предмети, явища під загальну категорію, тобто знайти

таке визначення, під яке потрапляють всі ці предмети або явища.
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Ïàì'ÿòêà ¹ 6.
«ßê ñêëàäàòè ïëàí».

1. Ти самостійно або усвідомлено приймаєш запропоновану тобі кимсь мету.
При цьому ти повинен поставити собі три питання:

- що ти робиш?
- для чого ти робиш?
- як ти робиш?
2. Складаємо план = програму дій. План потрібно промовити, а краще

написати. Можна зробити план через ланцюжок (якщо, то...).
3. В процесі виконання плану уважно перевіряй, чи правильно ти працюєш,

чи не припускаєшся помилки. А якщо вони з'явилися, перевір не тільки
конкретний, пункт, але і весь план в цілому.

Ïàì'ÿòêà ¹ 7.
«ßê ðîçâ'ÿçóâàòè çàäà÷ó».

1. Уважно ознайомся із умовою задачі і чітко з'ясуй мету, сформульовану в
питанні.

2. Виділи зі змісту найважливіші, найістотніші моменти.
3. Спробуй загалом зрозуміти, як ти розв'язуватимеш за дачу = склади

загальну схему рішення.
 4. Обдумай приватні операції, дії. Якщо задача  складна, можеш

скласти план її розв'язку.
5.  Розв'яжи задачу на чернетці.
6. Порівняй отриманий результат із умовами задачі, перевір, чи відповідає

він на питання задачі.
7. Якщо між умовою і розв'язком спостерігається повна відповідність - то

задача розв'язана. Можеш оформити її в зошиті.
8. Якщо відповідності немає - починай всі дії наново.

Ïàì'ÿòêà ¹ 8 (÷àñòèíà 1).
«ßê ãîòóâàòèñÿ äî óñíî¿ â³äïîâ³ä³ ó äîøêè».

1. Вивчи урок.
2. Частіше тренуй дома відповідь у дошки із жестами упевненості.
3. Продумай в думках свою відповідь у всіх подробицях (представ всі складні

ситуації і варіанти їх вирішення, але тільки після того, як урок вивчений).
4. Складай план усної відповіді (склади його схему).
5. Можна приготувати для відповіді «родзинку», цікавий факт.
6. Подумай, яку відмітку ти, швидше за все, отримаєш.

Ïàì'ÿòêà ¹ 8 (÷àñòèíà 2).
«ßê âèõîäèòè äî äîøêè äëÿ óñíî¿ â³äïîâ³ä³».

1. Йди поволі, спокійно.
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2. Настройся на відповідь.
З. Старайся триматися якомога впевненіше.
4. Дихай правильно (глибоко, вдих коротший за видих в два рази).
5. Стеж за жестами, мімікою.
6. При відповіді можеш затиснути в кулаці монету.
7. Формулюй для себе мету відповіді - про що ти повинен розповісти.
8. Усміхайся.
9. Не бійся помилитися.

Ïàì'ÿòêà ¹ 9.
«Çàâæäè ïàì'ÿòàé ïðî öå!»

1. Пам'ятай про те, що потрібно відноситися до людей так, як ти хотів би,
щоб вони відносилися до тебе.

2. Не забувай про вираз твого обличчя. Ти сам хотів би із собою дружити?
Частіше усміхайся.

Пам'ятай про те, що кожна людина неповторювана і унікальна. І ти зокрема!

Ïàì'ÿòêà ¹ 10.
«ßê ïðàâèëüíî â³äïî÷èâàòè».

1. Головний закон відпочинку: «Краще всього ми відпочиваємо тоді, коли
робимо справи, прямо протилежні тим, які ми звичайно робимо протягом довгого
часу. Ще краще, якщо ці протилежні справи приносять нам задоволення».

2. Відразу після розумової роботи, коли ми трохи втомлені, м'язи працюють
краще. У свою чергу, відразу після фізичних зусиль, коли ми трохи втомлені
фізично, мозок працює краще. Більш того, розумову роботу ми виконуємо краще,
якщо м'язи знаходяться в стані легкої напруги (наприклад, сидячи на жорсткому
стільці, а не на м'якому кріслі).

3. Під час виконання фізичної роботи ми впораємося з нею краще, якщо при
цьому треба про щось думати, якось працювати головою.

Ïàì'ÿòêà ¹ 11.
«ßê äîñÿãòè ìåòè».

 1. Управління часом:
- вправи «Замри», «Прогулянка», «Книга», «Телевізор», «Зарядка»,

«Будильник», «Письмовий стіл».
2. Планування:
- облік і контроль виконання вправ;
- аналіз невдач.
3. Робота за планом:
- виконання плану;
- внесення змін;
- остаточне виконання плану.
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